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1. Bevezetés 

A statisztikai kutatások és a mindennapi életben tapasztaltak azt mutatják, hogy hazánkban 

jelenleg munkaerőhiány van. A hiány nem csak a szakmunkások esetében figyelhető meg, 

hanem a felsőfokú végzettséget igénylő szakmákban is, mint például a pedagógusok esetében. 

Ezekkel szemben a médiában azt olvashatjuk, hogy a felsőoktatásba jelentkezett fiatalok 

száma növekedést mutat. A fentiek ismeretében jogosan merül fel bennünk a kérdés, hogy 

miért alakult ki munkaerőhiány a felsőoktatási végzettséget igénylő szakmákban is, ha az 

egyetemi képzésekre jelentkező fiatalok száma évről évre növekszik. Nem szabad 

elfelejtenünk, hogy azok a fiatalok, akik elkezdik az egyetemi/főiskolai képzésüket, nem 

feltétlenül fejezik is be, illetve a diplomát szerzett pályakezdő fiatalok nem feltétlenül az 

általuk megszerzett tudást kamatoztatják a munkaerőpiacon. 

Miután a hallgató megszerzi a diplomáját, és kilép a munkaerőpiacra lényegesen 

megváltoznak a mindennapjai. Az egyetemi órák hallgatását felváltja a munkában való aktív 

részvétel, a csoporttársakkal való szabadidős elfoglaltságokat a munkahelyen megszervezett 

csapatépítők, a vizsgákra való készülést pedig az esetleges túlóra. Az egyetem alatt a 

hallgatóknak lehetőségük van szakmai gyakorlat formájában kipróbálni magukat a 

szakmájukhoz kapcsolódó munkakörökben, azonban ennek időtartama általában nem elég 

hosszú, valamint az is előfordulhat, hogy különbözik a későbbi munkavégzéstől. 

Az alapszakos diploma megszerzése után nekem is lehetőségem volt a szakmámban munkát 

vállalni, azonban ahelyett, hogy kiléptem volna a munkaerőpiacra belekezdtem egy 

mesterképzésbe, mely nem közvetlenül a már elsajátított alapszakomra épült. Az erre a 

mesterképzésre jelentkezett hallgatók mind különböző területről érkeztek (óvodapedagógia, 

csecsemő és kisgyermeknevelő, szociológia stb.)  Voltak, akik korábban egy pár tárgy erejéig 

találkoztak a HR-rel, de olyan alapképzésről, melyre kifejezetten ez a szak épül nem sokan 

jelentkeztek.  

Diplomadolgozatomban azokat a pályakezdő fiatalokat szeretném vizsgálni, akik a 

diplomájuk megszerzése után vagy a diploma elvégzése után pár évvel, úgy döntenek nem az 

általuk elvégzett felsőfokú képzést igénylő szakmájukkal szeretnének elhelyezkedni a 

munkaerőpiacon, hanem más területen kezdenek el dolgozni, más képzést kezdenek el. 

Dolgozatomban főként arra keresem a választ, hogy mi állhat a pályakezdő fiatalok 

pályaelhagyásának, pályamódosításának a hátterében. 
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Ezen kívül, szeretnék röviden kitérni a pályaelhagyás munkaerőpiacra gyakorolt hatására, 

valamint a felsőoktatásban tanuló fiatalok helyzetére hazánkban és az Európai Unióban.  

Dolgozatomban kutatási módszerként egy kérdőívvel és dokumentumelemzéssel szeretném 

felmérni azokat a pályakezdő fiatalokat, akik a felsőfokú végzettségük után, egy másik 

területen tanultak tovább alap illetve mester szakon, és vagy az elvégzett szakjuktól 

különböző területen vállaltak munkát.  

A dokumentumelemzéshez a DPR AAE, azaz a Diplomás Pályakövetési Rendszer 

Adminisztratív Adatbázisok Egyesítése adatait vettem alapul. Ezen adatokat az Oktatási 

Hivatal Felsőoktatás Elemzési Főosztálya bocsájtja ki, a Felsőoktatási Információs 

Rendszerben tárolt adatok, valamint az anonim módon hatósági adatbázisokban tárolt 

tényadatok egységesítése alapján. Az adatokhoz egy interaktív online keresőfelületen 

keresztül juthatunk hozzá, mely mindenki számára elérhető, elsődleges célja, a pályaválasztás 

vagy pályamódosítás előtt álló fiatalok segítése.  

 

Diploma dolgozatomban az alábbi hipotéziseket állítottam fel: 

1. hipotézis: A felsőfokú képzéssel való elégedettség összefügg a pályaelhagyással, úgy, 

hogy akik kevésbé érezték a képzésüket a munkaerőpiacra felkészítőnek, nagyobb arányban 

lesznek pályaelhagyók. 

2. hipotézis: Azok a munkakörök, amelyek életpályamodellre épülnek, nem annyira 

népszerűek a pályakezdők számára, speciális berendezkedésük miatt, mely hatással van a 

pályaelhagyásra.  
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2. Pályaelhagyásról általánosságban 

2.1  A pályaelhagyás definíciójának meghatározása 

Mielőtt a pályaelhagyás lehetséges okait és következményeit megvizsgálnánk, fontos, hogy 

megfogalmazzuk mit is értünk pályaelhagyás alatt. A különböző területek pályaelhagyásával 

foglalkozó szerzők a pályaelhagyás okai tekintetében közelítik meg a definíciót. Ha azonban 

magát a pályaelhagyás kifejezést szeretnénk definiálni, azt mondhatjuk, hogy a pályaelhagyás 

annak a külső szemlélő számára „ideálisnak, hatékonynak” tartott megoldásnak a feladása, 

hogy a végzettséget megszerzett pályakezdő tanult szakmáján alapuló munkakörnek 

megfelelően helyezkedjen el. (Dávid & Horváth, 2009.) 

A pályaelhagyás, pályaváltás, pályamódosítás kifejezést gyakran a szakirodalmakban 

szinonimaként használják, azonban ezek között fokozati különbséget figyelhetünk meg. A 

pályamódosítás, nem minden esetben jelent pályaelhagyást, ebben az esetben beszélhetünk 

továbbképzésről, átképzésről és szakmaváltásról egyaránt. (Dernesch, 2010) Ha tehát egy 

skálán képzeljük el ezeket a fogalmakat, azt mondhatjuk, hogy a pályaelhagyás sokkal 

erősebb kifejezés, mint a pályamódosítás, hiszen ebben az esetben a választott új szakma vagy 

munkakör nagyobb mértékben tér el a korábban megszerzett szakmától és vagy a korábbi 

munkahelyi pozíciótól.  

2.2 A pályaelhagyás hazánkban 

Magyarország piacvezető állásportálja egy tavaly megjelent cikkében azt állítja, hogy közel 

kétmillió pályaelhagyó van hazánkban, amely azt jelenti, hogy tízből négy ember legalább 

egy alkalommal már váltott szakmát és a szakmájától eltérő területen helyezkedett el. Az 

oldal szerint minden tízedik munkavállaló jelenleg is a pályaváltást tervezi. A portál ezen 

adatokat egy ezer munkavállaló megkérdezésével készített kutatással mérte fel. A 

megkérdezettek közül csupán 30% volt, aki sosem gondolkodott a pályaváltáson, ők 

legfőképpen alapfokú végzettséggel rendelkeznek és/vagy 60-65 év körüliek. A kutatásból 

kiderül, hogy a pályaváltás legfőbb oka a megkérdezettek esetében anyagi természetű volt, de 

befolyásoló volt a munkahelyi kiégés, az új képzettség miatt történt pályaváltás, a munkahely 

megszűnés utáni elhelyezkedési nehézség, valamint a koronavírus-járvány, illetve a 

technológia fejlődése okozta elhelyezkedési nehézségek. Az állásportál vizsgálatai alapján a 
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pályaelhagyás a harminc év alattiak és az ötven év felettiek esetében figyelhető meg 

leginkább. (profession.hu) 

2.3.A pályaelhagyás okai 

2.3.1. Anyagi okok 

A kutatásban résztvevők többsége tehát az anyagi okokat jelölte meg, mint a pályaelhagyás 

legfőbb oka.  A diplomás túlkínálattal foglalkozó szakemberek egyetértenek abban, hogy a 

diploma bérelőnyt jelent, mind a végzettségnek megfelelő, mind pedig a végzettségi területtől 

eltérő helyen történő elhelyezkedés esetében. Azonos beosztásban a felsőfokú végzettséggel 

rendelkezők bére magasabb, mint a középfokú képzettséggel rendelkező kollégáinak. 

(Papszt2010) 

A bértáblás rendszerek, melyek például a közigazgatási rendszerek egyes szerveinél is 

megfigyelhetőek, a besorolási rendszereik fő szempontjának a képzettséget veszik alapul, de 

nagy befolyással bír a közszolgálatban eltöltött idő is. (Kártyás, 2019)Hasonló 

életpályamodell, és bértáblás besorolás figyelhető meg a pedagógusok, illetve az 

egészségügyi dolgozók esetében is. Az életpálya-modell számos előnnyel rendelkezik, hiszen 

lehetőséget biztosít a szakmai előrehaladásra, szakmai támogatásra, értékelésre, valamint 

visszajelzést és továbbképzési lehetőséget biztosít, mely azért is jó, hiszen magasabb 

teljesítményre sarkallja a dolgozókat. A modellt ugyanakkor nem minden dolgozó tartja 

pozitívnak, hiszen van, aki egyfajta külső nyomásként éli meg, az újabb munkaterhek 

valamint a szakmai ellenőrzések miatt. Az életpálya modell egy előrelátható biztos 

előmeneteli rendszert biztosít a munkavállalóknak.Véleményem szerint ezekben a 

rendszerekben a szolgálati idő megjelenése nem feltétlen jelent a pályakezdő fiatalok számára 

elég motivációt, hiszen annak ellenére, hogy egy biztos és átlátható életpályát biztosít a 

fiatalok számára nem biztosít azonnali előrelépési lehetőségeket, hiszen az független a 

teljesítménytől.  

Egy hazánkban végzett felmérés kimutatta, hogy azokban a megyékben, ahol az országos 

bérekhez képest alacsonyabbak az átlagbérek vagy megegyeznek az átlaggal, az 

életpályamodell nagyobb motiváló erővel bír az országos átlaghoz viszonyítva. A kutatás 

szerint az életpályamodell pályaelhagyásra gyakorolt hatása elkeserítő képet mutat, hiszen a 

megyék felében a válaszadók fele szerint az előmeneteli rendszernek nincsen visszatartó 

ereje, azzal szemben, hogy a pedagógusok ne keressenek jövedelmezőbb állást. Ebből a 
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kutatásból kiderül az is, hogy a tanári pályára lépő fiatal tanárok a pályára lépést követő első 

három évben a magasabb kereseti lehetőségek miatt hagyják el a pályát. A szerző szerint a 

pályaelhagyás döntésében szelekciós hatás érvényesülhet, hiszen ez a jobb képességű, 

magasabb alternatív kereseti lehetőségekkel rendelkező pályakezdő pedagógusokat érinti.A 

pályaelhagyó fiatal tanárok többsége teljes mértékben elhagyja az oktatási szektort és máshol 

helyezkedik el. (Horváth, 2013) 

Sokan közülük már az első egy-két évben a szakmában kötelező minősítő vizsga letétele előtt 

meggondolják magukat és más területen helyezkednek el. Szontágh tanulmánya szerint a 

pedagógus szakmára jelentkezés fő szempontja a hivatásmotiváció, ez azonban nem 

feltétlenül párosul a pályamotivációval, mely a pályán maradást erősíti. (Szontagh, 2021.) 

Az anyagi okok befolyásolásánál meg kell említenünk az emberi tőke alapmodellt, melyet 

Theodore William Schultz amerikai közgazdász fogalmazott meg. A modell lényege, hogy az 

egyén önmagába ruház be, mely ideiglenes lemondásokkal jár a fogyasztás tekintetében.  Az 

elmélet szerint az a személy, aki iskolába jár, hosszútávon beruház saját emberi tőkéjébe, a 

tőke megtérülése pedig attól függ mennyivel nagyobb a hozama, mint a költsége. Az egyének 

tehát energiát, időt és pénzt fordítanak a tanulmányaikra annak időtartama alatt, a céljuk 

pedig, hogy mindez megtérüljön a későbbiekben. Ennek a megtérülése a munkaerőpiacra 

lépését követően következhet be, amikor az, anyagi formában térül meg számára. (Markos, 

2014) 

Ennek értelmében, az a pályakezdő fiatal, aki rendelkezik felsőfokú végzettséggel, rengeteg 

időt és energiát fektetett a vizsgák és zárthelyi dolgozatok sikeres teljesítésére, és anyagilag is 

rengeteget költött (lakhatásra, tanszerekre, jegyzetekre stb.) így megérthető, hogy elvárja 

ennek megtérülését a munkaerőpiacon.  A jelenlegi diplomások között sokkal többen vannak, 

akik nem csak munkát és időt fektettek a tanulmányaikba, hanem pénzt is, amennyiben az 

nem államilag támogatott, azaz költségtérítéses. Így ők nem csak az egyetemi képzés alatt 

kimaradó jövedelmüket szeretnék, ha kamatozna, hanem a ráfordított költségeket is mielőbb 

szeretnék kamatoztatni. (Nagy,2012) 

2.3.2. Elhelyezkedési problémák 

A pályaelhagyás oka lehet az is, hogy a diploma megszerzése után a hallgatók nem tudnak 

elhelyezkedni a szakmájukban. A Központi Statisztikai Hivatal adatai szerint a foglalkoztatási 

ráta a felsőfokú végzettségűeknél mutatja a legkedvezőbb adatokat mind a férfiak mind pedig 

a nők tekintetében. Az összesített adatok szerint a tavalyi évben az egyetemi vagy 
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mesterképzéssel rendelkező személyek 85,4, a főiskolai, vagy alapképzéssel rendelkezők 78,8 

százaléka volt foglalkoztatott. Ez lényegesen magasabb a szakmai végzettséggel 

rendelkezőkénél, akiknél ez a szám 67,4 volt.(ksh.hu) 

Ebben az esetben azonban meg kell említenünk a felsőoktatási expanziót, mint jelenséget. A 

felsőoktatási expanzió a 2000 években nagymértékben megemelte a főiskolai és/vagy 

egyetemi végzettséggel rendelkezők arányát a munkaerőpiacon. Az alacsony iskolázottság 

bérhátrányt és a munkanélküliség magasabb kockázatát is magába foglalja. A magasan 

iskolázottaknak általában magasabb az életnívójuk, az érvényesülési lehetőségük és a 

társadalmi megbecsülésük, presztízsük. Napjainkban vannak olyan szakmák, amelyeknél már 

csak felsőfokú végzettséggel lehet elhelyezkedni. A mai felsőoktatásban tanulható szakok 

bőségesek, azonban ez nem jelenti azt, hogy vannak biztos szakmák és diplomák. (Győrfyné, 

2013) 

Vannak azonban olyan szakmák, amik kedvezőbb elhelyezkedési esélyeket mutatnak más 

szakokhoz képest. Az olyan mérnöki szakoknak, mint például a gépészmérnök, 

villamosmérnök vegyész- vagy gyártástechnológiai mérnök kedvezőbb lehetőségeik vannak, 

mint például a marketing vagy a turisztika végzettséggel rendelkezőknek. De elhelyezkedési 

előnyük lehet az informatikai végzettséget szerzett hallgatóknak is. (Várhalmi& Tóth, 2012) 

Az expanzió (terjeszkedés, tágulás) eredményeként a felsőoktatási rendszerekben 

megnövekedett hallgatói létszám kihat a munkaerőpiacra is, ahol szintén megnöveli a 

kínálatot. Ennek eredménye, hogy a friss diplomások egyre több időt töltenek az 

álláskereséssel. Ennek az oka az is, hogy a pályakezdők a korábbinál alacsonyabb bérajánlatot 

kapnak és nehezebben találnak megfelelő állást, mely miatt többen munkanélkülivé válhatnak 

a végzés után.  

Az elhelyezkedési lehetőségek közötti különbségek nem csupán a különböző szakok között 

jelenhetnek meg, hanem azonos szakmák esetében is. Ezekben az esetekben nagy befolyással 

bír a képesítést nyújtó felsőoktatási intézmény presztízse is.  Készítettek egy kutatást ezzel 

kapcsolatban, mely a GVI 2011-es adatait vette alapul. A kutatásban az intézmények országos 

presztízsindex értékeit a megkérdezett cégvezetők, valamint humánerőforrás- vezetők 

megítélése adta. A szerző felhívja a figyelmet arra, hogy ezekre a presztízsmutatókra nem 

szabad az intézmény hatékonyságát közvetlenül befolyásoló mérőszámként tekinteni, hiszen a 

válaszadókat befolyásolhatták olyan szubjektív elemek, mint a pályakezdőkkel kapcsolatos jó 

tapasztalat vagy esetlegesen, ha egy családtag abban az intézményben végzett, vagy oda jár. 
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Azonban megállapítja azt is, hogy a munkavállalók, akik nagyobb presztízsű egyetemeken 

végeztek a munkaerő-piacon nagyobb lehetőségekre, magasabb bérekre 

számíthatnak.(Várhalmi& Tóth,2012) 

Az elhelyezkedést az utóbbi időben különösen nehezítette, főképp egyes szektorokban a 

Covid-19 járvány is. A járvány miatti kényszerleállásokra adott leggyorsabb reakció számos 

szervezet esetében a létszámleépítés volt. Természetesen ezek a munkaerőpiaci hatások nem 

minden gazdasági ágra terjedtek ki, a legsúlyosabb helyzetbe a szálláshely-szolgáltatás, 

valamint a vendéglátás került. (Csehné, Karácsony, & Módosné, 2021) 

A 2020-as évben, amikor a pandémia elérte hazánkat is, március és június között hónapról 

hónapra emelkedett az állástalanok száma. Az említett év júniusában a munkanélküliek száma 

90 ezer fővel magasabb volt, az álláskeresők száma pedig közel 130 ezer fővel emelkedett. 

(Csikai, 2021) 

Ennek értelmében ez az időszak a pályakezdőkre is nagy hatással volt, hiszen, akik ebben az 

időszakban szerezték meg felsőfokú végzettségüket, a létszámleépítések és a bezárások idején 

bizonyos szektorokban nem feltétlenül tudtak a szakmájukban elhelyezkedni. Az újabb covid 

hullámok sem segítették a későbbi elhelyezkedésüket. Azok a személyek, akik a pandémia 

miatt már más területen találtak munkát, nem feltétlen tértek vissza az eredeti szakmájukhoz.  

2.3.3. Az egyetemi képzés hatása a pályaelhagyásra 

Az egyetemi képzés is befolyásolhatja a pályaelhagyást. Ahogy azt már a korábbiakban is 

említettem az egyetemi élet lényegesen eltér a munkaerőpiacon való helytállástól. A 

Bolognai-rendszereket (amely az alapja a felsőfokú képzésnek hazánkban is) gyakran éri az a 

kritika, hogy a programok képzési és kimeneti követelményei nincsenek kellően összhangban 

a munkaerő-piaci követelményekkel. Az egyetemeken az oktatás legfőképpen elméleti 

alapokra épül, azonban a munkaerőpiacon épp annyira fontos a szakmai jártasság, mint a 

tárgyi tudás. A gyakorlati tudás megszerzésének biztosítása érdekében a legtöbb felsőoktatási 

intézmény szakmai gyakorlat teljesítését írja elő hallgatói számára. (Gombos, Matuszka, 

Pinczel, Rácz, & Kiss, 2012) 

A szakirodalom szerint a szakmai gyakorlat szelekciós tudással bír, ami erősen befolyásolja a 

későbbi tanulmányokat, segíti az alakulófélben lévő szakmai identitást és ezáltal befolyásolja 

a pályára kerülési és a pályán maradási motivációt.  Előnye tehát, hogy az elméleti tudást a 
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gyakorlatban is kipróbálhatják, fejleszthetik. Ez segíti őket a karrierútjuk, karriercéljaik 

tisztázásában. (KRAICINÉ, KOVÁCS, & SCHILLER, 2022) 

Ebből kifolyólag azonban ellentétes reakciót is kiválthat a hallgatóból. Fennáll ugyanis annak 

a lehetősége is, hogy a hallgató a gyakorlat során szerzett rossz tapasztalatok miatt dönt a 

pályaelhagyás mellett.  Abban az esetben, ha a gyakorlatát a hallgató egy külső cégnél szerzi, 

fennáll annak a veszélye, hogy a hallgatóra nem bíznak komolyabb feladatot, (pl:felelősség 

vállalás tisztázatlansága miatt) nem vehet részt különböző fejlesztéseken, projektekben, így 

tapasztalatot csak papíron szerez. (Gombos, Matuszka, Pinczel, Rácz, & Kiss, 2012) 

Ezáltal a hallgatók motivációja is csökkenhet, hiszen nem szereznek szakmai tapasztalatot és 

továbbra is csak az egyetemen szerzett elméleti tudást birtokolják, mely által a 

munkaerőpiacra is felkészületlenebbül érkeznek. Természetesen ez nem azt jelenti, hogy csak 

a kötelezően előírt szakmai gyakorlaton van lehetőségük a hallgatóknak gyakorlatot szerezni. 

Számos hallgató már az egyetemi képzése alatt munkát vállal. Az ilyen munkavállalásnak 

célja lehet a képzéshez szükséges anyagi feltételek biztosítása, valamint a megélhetési 

kényszer, de célként szerepelhet a szakmai tapasztalat megszerzése is. A különböző kutatási 

eredmények kimutatták, hogy a képzéshez kapcsolódó munkatapasztalat növeli annak 

a valószínűségét, hogy a frissdiplomás a végzést követően jó álláshoz jusson (akár a korábbi 

munkahelyen maradással), míg a képzéshez nem kapcsolódó munkatapasztalat nem 

befolyásolja a végzést követő munkaerő-piaci pozíciót. 

2.3.4. A társadalmi megbecsülés hatása 

A felsőfokú végzettség megszerzése utáni elhelyezkedési nehézségek esetében már írtam a 

presztízsről, azaz a társadalmi megítélésről, az egyetemek vonatkozásában. A kutatások 

világosan kimutatják, hogy hazánkban nagy megbecsüléssel párosul a magas iskolázottság, ez 

különösen megfigyelhető a hagyományos diplomás pályák, a műszaki és 

természettudományos pályák, illetve a munkaerőpiacon megjelenő újabb, de egyre sikeresebb 

pályák tekintetében. Ez egyszerre jelenti az iskolázottság megbecsülését és az ehhez társított 

munkaerő-piaci sikerességet és anyagi megbecsülést is. (Fábri, 2010) 

A felsőfokú képzésekkel kapcsolatban felmerülő probléma lehet, hogy a diplomások sok 

esetben érzik úgy (egyrészt gyakran az esetleges szintén diplomás szüleik, másrészt azon 

egyetemi oktatóik befolyásolásával, akik nagy tekintéllyel bírnakaz általuk választott 

szakmában) hogy a fiatal diplomások számára kevesebb azoknak az állásoknak a száma, 

amely „méltó” a végzettségükhöz. Ennek egyik oka az, hogy manapság a jövedelem és a 
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vagyon nagyobb jelentőséggel bír a társadalmi hierarchiában. A korábbiakban részletesen 

kifejtettem a diplomás fiatalok anyagi szempontjait, azonban a társadalmi megbecsülés 

esetében meg kell említenünk á társadalmi előbbre jutást. A diplomások a képzésük elvégzése 

után amennyiben a tervezettől később érik el azt a szintet, hogy a tanulmányaikra fordított 

összeg megtérül, azt érezhetik, hogy ha korábban munkába álltak volna a tanulmányaik 

helyett, magasabb szinten tarthatnának a társadalmi ranglétrán, ezáltal a társadalmi 

megbecsülésük is magasabb lenne. (Nagy, 2012) 

Az iskolázottság társadalmi megbecsülése fontos szempont lehet abban, hogy a fiatalok a 

felsőoktatási képzés mellett döntsenek. Vannak azonban olyan felsőoktatási végzettséget 

igénylő szakmák, amelyeknél a társadalmi megbecsülés nem az előre elképzelt formában 

mutatkozik meg. A 2016-ban készített Mikrocenzus, mely a lakosság kisebb részére kiterjedő 

adatfelvétel, kiterjedt a társadalmi megbecsülésre is. E szerint a felmérés szerint a 

foglalkozások általános presztízse a legerősebb mértékben a tudással függ össze, a szerint, 

hogy mennyi tudás szükséges az adott foglalkozáshoz. Ezt követi a hatalom, majd a kereset és 

a divat, végül pedig a foglalkozás hasznossága. (Huszár, Hajdu, Sik, & Nagy, 2023) 

Számos tanulmány született a már korábban az anyagiakkal összefüggésben említett 

pedagógus szakmáknál, de ide sorolható az ápoló végzettség is. Az utóbbi csoportról készült 

kutatásból kiderül, hogy habár a társadalmi megbecsülés hiánya már az egyetemi évek alatt 

érezhető, a hallgatók bíznak abban, hogy ez a munkába állás után javuló tendenciát fog 

mutatni. A tanulmány szerint azok a fiatalok, akik maximum három éve vannak a pályán, a 

legoptimistábbak a kérdéssel kapcsolatban, hiszen ők úgy érzékelik, hogy a munkájuk 

megbecsülése igen magas, az évek alatt kialakuló tapasztalatok után választják csak az átlagos 

vagy átlag alatti kategóriát ennél a kérdéskörnél.  Habár a felsőfokú végzettséggel rendelkező 

ápolók munkájukat, a későbbiekben is magasabb presztízzsel rendelkezőnek tartják, azonban 

lényegesen kevesebb megbecsülésre számítanak, mint a szektorban domináló másik szakma 

az orvos szakma, mely a társadalmi megbecsülés tetején helyezkedik el a lakosság körében. 

(Piczil & Pikó, 2013) 

2.3.5. Lelki okok a pályaelhagyásban 

A pályaelhagyásnak lehetnek úgynevezett lelki okai is. Minden szakmában vannak 

nehézségek, nincs olyan szakma, amely stresszmentes lenne. Számos külföldi kutatatás azt 

igazolja, hogy az erőteljes munkahelyi stressz magas kockázatot jelenthet az egyes betegségek 
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kialakulásában, mint például a szív és érrendszeri problémák esetében. (Belkic KL, 

Landsbergis PA, Schnall PL, Baker D, 2001) 

De nem csak ezen betegségek kockázatát foglalja magában, vannak olyan szakmák is, 

amelyek a pszichés-mentális egyensúlyvesztés szempontjából különösen veszélyeztetettek. 

Ezen szakmák képviselőinek munkaköre általánosságban szoros emberi kapcsolatot követel 

meg, emberekkel foglalkoznak. Munkájuk igen megterhelő érzelmileg a folyamatos figyelem, 

a koncentráció és a különösen nagy felelősségi kötelezettség miatt. A munkájuk során 

felmerülő közvetlen vagy közvetett konfliktusok miatt pedig különösen megterhelő 

mentálisan. Ezen szakmák veszélyeztetettsége erős a kiégés (burnout) terén is.  

A szakirodalomban gyakran megjelenik a pedagógus szakma területén a kiégés, hiszen ez a 

szakma is különösen ki van téve a mentális problémáknak. De sokat lehet olvasni az 

egészségügyi dolgozók, orvosok, ápolók, katonaorvosok, a szociális ágazat más területein 

dolgozók, illetve pszichológusok veszélyeztetettségéről is.  

Az egyik tanulmányban bemutatásra került, hogy a covid-19 vírus, melyet már az 

elhelyezkedési problémáknál is említettem, nagy hatással volt ennek erősödésében. Ebben a 

tanulmányban a pedagógusokat vizsgálták, a vírus első hullámának idején. A kutatásban részt 

vevő személyek nagy része tervezte a pályaelhagyást. Igaz a többségük középkorú volt, akik 

már régóta a pályán vannak, azonban azoknak, akik pályakezdőként kerültek a pandémia 

okozta sokszor bizonytalan közegbe sem volt kevésbé nehéz.  (Gombás & Timár, 2020) 

Ezt bizonyítja az orvosok és egészségügyi dolgozók körében készített hasonló kutatás is. A 

pandémia az ő életükben különösen erős stresszforrásnak számított, hiszen sok súlyos 

állapotban lévő beteget kellett ellátniuk, mely által igen erősen ki voltak téve a fertőzésnek. A 

járvány első megjelenésekor a dolgozók lelki állapota különösen magas megterhelésnek volt 

kitéve, hiszen ebben az időszakban nagyon kevés információval rendelkeztek a kórokozóról, 

valamint annak kezeléséről. Ennek köszönhetően erős szorongás alakulhatott ki náluk a 

járvánnyal való megfertőződés, illetve a család, szeretteik megfertőzésének a kockázata miatt. 

(Németh & Irinyi, 2021) 

2.3.6. Pályakezdők speciális helyzetéből kialakuló pályaelhagyás 

A pályakezdőkről szóló tanulmányokban gyakran olvashatunk az úgynevezett „realityshock” 

magyarra fordítva valóság sokk vagy gyakorlati sokk kifejezésről. Ezt a kifejezést 

általánosságban a szakirodalom a pedagógus pályákkal illetve az ápoló pályával hozza 
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leggyakrabban összefüggésbe. Korábban a szakmai képzés és a munkaerő-piaci kapcsolat 

esetében már említésre került a különbség a két életszakasz között. A kifejezést úgy 

határozhatjuk meg, mint egy nyugtalanító vagy felkavaró élményt, amely a várt és a valós 

helyzet közötti egyenlőtlenségből fakad. A valóság sokk nagyban hasonlít a kulturális 

sokkhoz, hiszen ebben az esetben is a nyelvi különbségeket, a szokásokat, valamint a 

társadalmi normákat az újonnan érkezők- tehát a valóság sokk esetében az új munkaerő-piaci 

belépők, azaz pályakezdők- idegennek érezhetik. A pályakezdők, amikor belépnek a 

munkaerőpiacra, izgatottak a karrierjük megkezdése miatt, azonban ennek az állapotnak 

hamar vége lehet, amennyiben rájönnek az elvárásaik és a valóság közötti ellentmondásokra. 

Egyes források ezt a kezdetleges szakaszt „honeymoon” szó szerinti fordításban nászutas 

szakasznak szokták nevezni. Ez az időszak a leginkább izgalmakkal teli időszak, amikor a 

munkavállalók szívesen sajátítanak el, illetve tanulnak meg új dolgokat. Ezt követi a sokk 

fázis, amikor szembesülnek a valósággal a szakmát illetően. Ebben az időszakban a 

legsérülékenyebbek a munkavállalók és általában negatívan állnak minden olyan helyzethez, 

amely a szakmájukhoz kapcsolódik. Ebben a fázisban fennáll a pályaelhagyás veszélye, 

valamint a már korábbiakban is említett lelki problémák fellépése, mint például a kiégés.  

Ezután a szakasz után következik a felépülés szakasza. Ebben a szakaszban már nem negatív 

szempontok szerint, hanem egy új, nyitottabb szemszögből közelítik meg a munka által kínált 

valóságot. Az ezt követő fázis, mely egyben az utolsó is a megoldási szakasz. Ez a szakasz 

körülbelül egy év után következik be, melynél a munkavállaló már teljes mértékben látja a 

szakmájában betöltött szerepét, és így a szakmájában való helytállását profi szinten végezheti. 

(Gaundan, 2018) 

A pedagógusoknál ez a jelenség főképpen a fegyelmezési gondok miatt alakul ki. Ez abban 

nyilvánul meg, hogy a pályakezdőkre jellemző demokratikus attitűd diktatórikus irányba 

mozdulhat el a valóság sokk hatására. Ebben az esetben az elképzelt fegyelmezési attitűd és 

az eredményességet mutató cselekvés között ellentmondás jelenik meg. Vannak olyan 

képességek, amiket csak a gyakorlat alatt lehet elsajátítani, hiszen ebben a szakaszban 

találkoznak a beilleszkedés nehézségivel, a magas osztálylétszámból adódó problémákkal és 

ebben az időszakban kell fejleszteniük a megosztott figyelem képességét is, hiszen a tanítás 

mellett folyamatosan figyelniük kell a diákok nonverbális jelzéseit is.(Holik Ildikó, Sanda 

István Dániel, 2021) 
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2.4. A pályaelhagyás hatása a munkaerőpiacra 

A korábbiakban bemutattam, hogy milyen okok befolyásolhatják a munkavállalók 

pályaelhagyását. A pályaelhagyás azonban nem csak az egyénre terjed ki, hanem nagy 

hatással van a munkaerőpiacra is és ezáltal kihat az egész társadalomra. Mivel a pályakezdők 

biztosítják az utánpótlást az egyes szektorokban a munkaerőpiacon nagyon fontos, hogy ők ne 

váljanak pályaelhagyóvá. Vannak olyan szakmák, amik elöregedést mutatnak. Ezeknél 

különösen fontos a pályakezdő fiatalok megtartása. Az elöregedő szakmákkal a 

mindennapokban a híradásokból is informálódhatunk, ilyenek például az egészségügyi ellátás 

ágazataihoz tartozó szakmák, mint az orvos, ápoló, de ide tartoznak a pedagógusok és 

valamilyen szinten a közigazgatás egyes ágazataihoz tartozók is. Egyes szakoknál 

általánosságban azt mondhatjuk, hogy már a felsőoktatási képzésre való jelentkezésnél is 

látható, hogy nem érdeklődnek elegen a szakok iránt. Annak, hogy egyes szakokat kevesen 

választanak hasonló okai lehetnek, mint a pályaelhagyásnak, például alacsony társadalmi 

megbecsülés, alacsony kereset lehetősége a jövőben. (Fábri, 2010) 

 A munkaerőpiacra azonban nem csak a felsőoktatásra jelentkezők száma van nagy hatással, 

hanem a végzés utáni kilátások is. A felsőoktatási képzés megszerzése után sokan a 

diplomájukhoz kapcsolódó munkakörökben helyezkednek el, mely pozitívan hat a 

munkaerőpiacra, vannak azonban olyanok is, akik az itthon megszerzett tudást külföldön 

szeretnék kamatoztatni, a jobb életkörülmények, megélhetési feltételek miatt.   

Számos kutatást olvashatunk az egyes szektorokban a munkaerőhiányról, mint például az 

orvoshiányról, mely nem csak hazánkban fellépő jelenség. Az Európai Unió előzetes 

felmérése szerint 2020-ra az Unióból 970 ezer egészségügyi dolgozó fog hiányozni. A már 

korábban is említett GVI kutatás szerint a vállalkozások nagy többségénél dolgozik diplomás 

személy, azonban ugyanez nem mondható el a friss diplomásokról. A 20 főnél több 

alkalmazottal rendelkező vállalatok 95%-a foglalkoztat olyan személyt, aki rendelkezik 

diplomával, a friss diplomások esetében ez a szám azonban csak 42% volt. Ezek a számok 

régiónként különböznek, a legkedvezőbb adatokat a budapesti, valamint a közép-

magyarországi régió mutatja. (Várhalmi & Tóth, 2012) 
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2.5. A vizsgált csoport bemutatása 

2.5.1. A pályakezdők Magyarországon 

A mai magyar pályakezdők többsége a Z generációba sorolható. Ehhez a generációhoz 

tartoznak azok a személyek, akik 1995 és 2009 között születtek, akiket net generációnak vagy 

digitális bennszülötteknek is szoktak nevezni, tehát a 14 és 28 év közöttiek.  Bizonyos 

mértékben pályakezdőnek tekinthető az Y generáció is, hiszen ők 1980 és 1994 között 

születtek, tehát 29 és 43 év közöttiek.  (Mészáros & Lestyán, 2017) 

Esetükben generációjuk időtartamának végét tekinthetjük pályakezdőnek, hiszen, ha az 

egyetem képzési ideje hosszabb (osztatlan képzés, mesterképzések) illetve annak hossza 

valamilyen okból kifolyólag megnő, lehetséges, hogy csak egy pár éve léptek ki a 

munkaerőpiacra.  

A szakirodalom szerint a Z és az Y generációk hosszú távú megtartása a munkaerőpiacon 

globális probléma, ennek oka pedig, hogy fő motivációnak tekinthető esetükben a 

változatosság, a különlegesség, a lazább keretek a munkahelyen, valamint a számukra 

megfelelőnek tartott javadalmazás. Számukra a sikerorientáltság illetve a közösséghez 

tartozás nagyon fontos, így amennyiben unatkoznak a munkahelyükön, akár a munkahelyi 

légkörből adódóan könnyen váltanak munkahelyet. További jellemzőjük, hogy 

kompromisszum nélkül váltanak munkahelyet, ha annak szükségét érzik, annak ellenére is, ha 

még nem látnak másik munkahelyet kilátásban, nem félnek a biztos jövedelem és az állandó 

munkahely lehetőségének az elvesztésétől.(Mészáros & Lestyán, 2017) 

 Véleményem szerint ezek a tulajdonságok nem csak a munkahelyváltásra, hanem a 

pályaváltásukra is kihatnak. 

Szakács Édua szerint a mai magyar pályakezdőket a tudatosság, a tapasztalat és a mobilitás 

jellemzi, ami megkülönbözteti őket a többi generációktól. Ezeket a tulajdonságokat 

felerősítette, hogy egyre több diák vett részt olyan programokban (pl: Erasmus, Campus 

Mundi) mellyen keresztül lehetőségük volt külföldi tanulmányokat folytatni, ez fejlesztette a 

mobilitást, a nyelvtudásukat, valamint kiszélesítette a programban résztvevők látókörét is. A 

szerző felhívja arra is a figyelmet, hogy a friss diplomások egy-három éven belül elhagyják az 

első munkahelyüket, hiszen arra egyfajta ugródeszkaként gondolnak. (Szakács, 2014) 
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A frissdiplomások alkalmazása számos előnyként járhat a vállalatok számára, hiszen új 

szellemiséget hoznak a szervezet működésébe, és rugalmasságuknak köszönhetően könnyen 

alkalmazkodnak a szervezeti kultúrához. (Várhalmi & Tóth, 2012/2) 

2.6. A felsőoktatási rendszer hazánkban 

Világszerte különböző felsőoktatási rendszereket figyelhetünk meg, hazánk felsőoktatási 

intézményei jelenleg a bolognai rendszert követik. A rendszer lényege, hogy a diákok az 

érettségi vizsgájuk megszerzése után BA/BSc képzésben vehetnek részt, mely lényegében a 

főiskolai képzésnek felel meg. Ez a képzési szint többnyire három éves, azaz 6 féléves, de 

szaktól függően létezik hét illetve 8 féléves alapképzés is. A képzés sikeres elvégzése, 

valamint a záróvizsga sikeres abszolválása esetén a hallgató megszerzi a felsőfokú 

végzettségét, melynek elismeréseként diplomát kap.  

Ezután lehetőségük van a hallgatóknak továbbtanulni mesterképzés keretein belül, MA/MSc 

képzésekben, mely a korábbi egyetemi végzettségnek felel meg. Ez a képzés általában 2 éves, 

azaz négy félév időtartamú. Eztkövetőenlehetőségük van a szakmájuk, mélyebb 

megismerésére doktori képzés, azaz PhD képzés keretein belül, amelyhez már a publikálások, 

valamint a szakmai konferenciák is hozzátartoznak.  Ezen képzések általánosan 4 éves 

képzések. (Faragó, 2018) Néhány képzésben BA/BSc, valamint az MA/MSc képzések nem 

különülnek el egymástól, ezen képzéseknél a hallgatók érettségi után osztatlan képzésben 

vehetnek részt, mely 10-12 féléves, a képzés végén pedig MA/MSc diploma megszerzésének 

lehetőségét biztosítja. (felvi.hu) 
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2.7. A felsőfokú végzettséggel rendelkező pályakezdők Magyarországon 

A kutatásomban a felsőfokú végzettséggel rendelkező pályakezdőket vizsgálom. Az Európai 

Unió statisztikai hivatala, azaz az Eurostat által készített 2021-es felmérés szerint (mely a 25 

és 34 év közötti fiatalokat vizsgálta) hazánk lakosságának csupán 32,9 százaléka rendelkezik 

valamilyen felsőfokú végzettséggel, ez az Unió többi országához képest lényegesen 

alacsonyabb, egyedül Olaszországot és Romániát előzi meg. Ez lényegesen kevesebb, mint az 

Unióazon nyolc tagállama, ahol a felsőfokú végzettséggel a lakosság több, mint 50 százaléka 

rendelkezik. Az Unió 27 tagállamának átlagától is lényegesen elmarad, mely 41.2%. 

(Eurostat.hu) Véleményem szerint, ha a nemzetközi kutatás által vizsgált adatokat mélyebben 

tanulmányozzuk, azt mondhatjuk, hogy a vizsgálat alsó határa 25 év volt, azonban, ha például 

egy diák a gimnázium befejezése után (18-19 évesen) rögtön megkezdi a tanulmányait, majd 

az általánosságban 6 féléves alapképzést a tervezett idő alatt abszolválja, akkor a 25. 

életévének betöltése előtt is van lehetősége felsőfokú végzettséget szerezni.  

Ennek függvényében a Magyarországon felsőfokú végzettséggel rendelkező fiatalok száma is 

lényegesen több lehet. Bár ez nem feltétlenül módosítja a tagállamokkal való összehasonlítást.  
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A következő táblázat ezen adatokat összesíti. Az Eurostat által készített 2021-es felmérés 

alapján készült adatok magyarra fordított változata látható: 

Ország 2021-es 

Európai Unió-27 tagállamának az átlaga 41,2 

Belgium 50,9 

Bulgária 33,6 

Csehország 34,9 

Dánia 49,7 

Németország 35,7 

Észtország 43,2 

Írország 61,7 

Görögország 44,2 

Spanyolország 48,7 

Franciaország 50,3 

Horvátország 35,7 

Olaszország 28,3 

Ciprus 58,3 

Lettország 45,5 

Litvánia 57,5 

Luxemburg 62,6 

Magyarország 32,9 

Málta 42,5 

Hollandia 55,6 

Ausztria 42,4 

Lengyelország 40,6 

Portugália 47,5 

Románia 23,3 

1. táblázat Felsőfokú végzettséggel rendelkező fiatalok az Unióban(Forrás: eurostat.hu alapján 

saját szerkesztés) 

 



20 
 

 Az adatok megvizsgálásánál azonban azt sem szabad elfelejtenünk, hogy a covid járvány 

miatt a diplomázóknak nem volt lehetősége a kötelező nyelvvizsga bizonyítványok 

megszerzésére, (a nyelvvizsga központok kötelező bezárása miatt). A 2020-2021-ben 

végzettek ennek következtében nyelvvizsga bizonyítvány nélkül is megkapták a diplomájukat. 

Ez azt is jelenti, hogy azok a személyek, akik a korábbi évek során nyelvvizsga bizonyítvány 

hiánya miatt nem kapták meg a diplomájukat, ebben az időszakban ők is átvehették azt, mely 

véleményem szerint kedvezőbb irányba módosította a magyarországi statisztikai adatokat.  
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3. Saját vizsgálat 

3.1. Kutatási módszerek 

Dolgozatomban kétféle kutatási módszert alkalmaztam. Az egyik kutatási módszer a 

kérdőíves kutatás volt.  Másik kutatási módszerként a Diplomás Pályakövetési Rendszer 

(DPR) adatait használtam fel. A tartalomelemzés keretein belül vizsgált DPR kutatás négy 

időszakra osztotta a pályakezdőket. Ezen az adatlapon megfigyelhetjük a 2011-2012, 2013-

2014, 2015-2016, valamint a 2017-2018-ban végzettek munkaerő-piaci adatait. 

A DPR kutatás adatai megbízhatóak, hiszen az Oktatási Hivatal Felsőoktatás Elemzési 

Főosztálya adja ki, és a Felsőoktatási Információs Rendszerben tárolt adatokat kapcsolja 

hozzá a hatósági adatbázisokban tárolt tényadatokhoz. (diplomantul.hu)Ezt a fajta kutatási 

módszert azért is tartom hasznosnak, mivel ebben az esetben minden végzett hallgatóval 

kapcsolatban van lehetőségem adatot gyűjteni. Az összesített adatok olyan szempontok 

szerint vannak vizsgálva, mint például a bruttó átlagjövedelem, első munkavégzésig eltelt 

hónapok száma, de adatokat jelenít meg a végzettek munkaerő-piaci státuszával kapcsolatban, 

az esetleges későbbi hazai felsőoktatási tanulmányok képzési területeivel kapcsolatban is. 

Kutatásomban főképp az utolsó 2017-2018-as adatokat vizsgáltam. 

Sajnos a pályaváltókról, pályamódosítókról adatot nem közölnek, azonban vannak olyan 

adatok, amelyekből következtetéseket vonhatunk le a pályaelhagyókkal, pályamódosítókkal 

kapcsolatban. Ilyen adatok például a diplomás munkát végzők száma százalékos 

megoszlásban, a későbbi munkakörök megnevezése, valamint az életpályamodell esetében 

következtetéseket vonhatunk le a gazdálkodási forma szerinti megoszlásban is.  

A tartalomelemzésemben az alapképzésben végzetteket vizsgáltam. Véleményem szerint azok 

a személyek, akik mesterképzés szintjén szereztek végzettséget már nagyobb pályaismerettel 

rendelkezhettek, valamint az egyetemi életbe is jobban beleláthattak, így közöttük kevesebb 

olyan személy lehet, aki pályaelhagyó. Nem kizárt azonban, hogy közöttük is vannak 

pályaelhagyók vagy pályamódosítók, lehetnek közöttük olyan személyek is, akik az 

alapszakjuktól teljesen különböző mesterképzésben vettek részt, azonban erről pontos adatok 

nem találhatók a DPR kutatásban.   
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Másik kutatási módszernek a kérdőíves kutatást választottam. Kérdőíveskutatásomhoz a 

mintavétel során a közösségi médiát hívtam segítségül. A közösségi médián keresztül 

igyekeztem olyan fiatalokat megszólítani, akik pályakezdők és felsőfokú végzettséggel 

rendelkeznek, tehát friss diplomások. A kitöltésbe pályakezdő ismerőseimet, illetve az ő 

ismerőseiket is igyekeztem bevonni. Az adatgyűjtés után az adatok feldolgozását, a Google 

Űrlap adatait egy Excel táblázatban összesíttettem. 

 Az excelben kapott adathalmazt a StatisticalPackagefortheSocialSciences-be, azaz az SPSS-

be konvertáltam át.  

Az SPSS szószerinti jelentése Társadalomtudományi Statisztikai Csomag, mely lényegében a 

társadalomkutatásokban kapott, statisztikai adatok elemzését teszi lehetővé.  

3.2. A minta bemutatása 

A mintavétel tehát kérdőíves felmérésen keresztül zajlott. A kérdőívet 106 személy töltötte ki. 

A kitöltők nemek szerinti megoszlása a következőképpen alakult.  

 

1. ábraNemek szerinti megoszlás (Forrás saját szerkesztés) 

Ahogy, az a fenti kördiagramon is látható a válaszadók között férfiak és nők egyaránt voltak, 

de a nők nagyobb számban fordultak elő, hiszen a válaszadók 81%-a nő, a 19%-a pedig férfi. 

Ez azt jelenti, hogy 86 nő, és csupán 20 férfi töltötte ki a kérdőívet.  

A kérdőívben azonosítás szempontjából a válaszadóknak lehetőségük volt a legmagasabb 

iskolai végzettségük megadására. Mivel a kérdőív a felsőfokú végzettséggel rendelkezőkre 

terjedt ki, ennek függvényében a következő lehetőségek közül választhattak a kitöltők: 

alapképzés (BA/BSC), mesterképzés (MA/MSC) valamint osztatlanképzés.  

81%

19%

Nemek szerinti megoszlás

Nő

Férfi



 

A lenti diagramon jól látszik, hogy a válasza

végzettséggel rendelkeznek, mely az összes válaszadó

következnek a mesterképzés 

legkevesebb arányban 6%-kal az osztatlan képz

szereztek végzettséget.  

2. ábra Felsőoktatásban megszerzett legmagasabb képzési szint (saját szerkesztés)

A válaszadóknak a személyes adatok megadásánál lehetőségük volt a szakmájuk 

szakmacsoportba sorolásához. A szakmacsoportos besoroláshoz a felsőoktatási felvételi 

hivatalos honlapját vettem alapul (felvi.hu), mely 14 szakmacsoportot különböztet meg.

Ezek a szakmacsoportok a következőek: 

bölcsészettudomány,gazdaságt

títés, orvos

pedagógusképzés,sporttudomány,társadalomtudomány,természettudomány

Ahogy az a diagramon is látható a kitöltők szakmacsoportokhoz tartozása igen sokszínű volt, 

hiszen 13 szakmacsoport is megtalálható a válaszadók között. Ezek közül a legtöbben a 

gazdaságtudományok szakmacsoportot jelölték, a legkevesebben pedig, mindössze egy fő a 

művészetközvetítés közé sorolta magát. Az agrár szakmacsoport volt az egyedüli, amelybő

nem érkezett kitöltés. Magas létszámmal voltak még a kitöltők között a 

bölcsészettudományok szakmacsoporthoz tartozók is. 
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legmagasabb képzési szint
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rendelkeznek, mely az összes válaszadó 70%-a, tehát összesen 74 fő. Ezután 

mesterképzés (MA/MSc) végzettséggel rendelkezők 

al az osztatlan képzésben vettek részt és ennek keretein belül 
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A válaszadóknak a személyes adatok megadásánál lehetőségük volt a szakmájuk 

acsoportba sorolásához. A szakmacsoportos besoroláshoz a felsőoktatási felvételi 

hivatalos honlapját vettem alapul (felvi.hu), mely 14 szakmacsoportot különböztet meg.

Ezek a szakmacsoportok a következőek: agrár,államtudományi, 

bölcsészettudomány,gazdaságtudományok,informatika,jogi,műszaki,művészet,művészetközve

títés, orvos-és egészségtudomány, 

edagógusképzés,sporttudomány,társadalomtudomány,természettudomány

Ahogy az a diagramon is látható a kitöltők szakmacsoportokhoz tartozása igen sokszínű volt, 

en 13 szakmacsoport is megtalálható a válaszadók között. Ezek közül a legtöbben a 

gazdaságtudományok szakmacsoportot jelölték, a legkevesebben pedig, mindössze egy fő a 

művészetközvetítés közé sorolta magát. Az agrár szakmacsoport volt az egyedüli, amelybő

nem érkezett kitöltés. Magas létszámmal voltak még a kitöltők között a 

bölcsészettudományok szakmacsoporthoz tartozók is.  
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acsoportba sorolásához. A szakmacsoportos besoroláshoz a felsőoktatási felvételi 
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Ahogy az a diagramon is látható a kitöltők szakmacsoportokhoz tartozása igen sokszínű volt, 

en 13 szakmacsoport is megtalálható a válaszadók között. Ezek közül a legtöbben a 

gazdaságtudományok szakmacsoportot jelölték, a legkevesebben pedig, mindössze egy fő a 

művészetközvetítés közé sorolta magát. Az agrár szakmacsoport volt az egyedüli, amelyből 

nem érkezett kitöltés. Magas létszámmal voltak még a kitöltők között a 



 

3. ábraKitöltők szakmacsoportok szerinti megoszlása

A kérdőívben szerepelt olyan kérdés is, amely a jelenlegi munkaviszonyra kérdezett rá. 

a kérdésből kiderült, hogy a megkérdezettek 77%

rendelkezett állandó munkaviszonnyal, míg a maradék 23%, tehát 24 fő nem rendelk

munkaviszonnyal.  

Azok a személyek, akik erre a kérdésre igennel válaszoltak, egy 1

jelölhették azt, hogy a jelenlegi munkakörük mennyire kapcsolódik a felsőoktatásban 

megszerzett végzettségükhöz. A válaszok a következőképpen alakultak. 

Mint, ahogy azt a következő sávdiagramon is láthatjuk a skálán legtöbben az 5

szám szerint 28 személy. Ez a fokozat azt jelölte, hogy a 

megegyezik a felsőoktatásban megszerzett végzettségükkel. 

jelölte, hogy a jelenlegi munkájuk teljes mértékben eltér az egyetemen tanultaktól 15 személy 

jelölte be. A két fokozat közötti értékeket 

személy jelölte, esetükben a munkakörük nagyon hasonló lehet az egyetem

tanultakhoz. A kettes fokozatot 10 személy jelölte, melynek értelmében a munkakörük nagy 

valószínűséggel nem teljes mértékben, de nagyban eltér a 

14 fő pedig a 3-as fokozatot jelölte. 

ötös fokozatot jelölt 28 személy biztosan nem pályaelhagyó, míg az egyes fokozatot jelölt 

személyek esetében nagy valószínűséggel pályaelhagyás történt. 
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. ábraKitöltők szakmacsoportok szerinti megoszlása(Forrás: Saját szerkesztés)

an kérdés is, amely a jelenlegi munkaviszonyra kérdezett rá. 

a kérdésből kiderült, hogy a megkérdezettek 77%-a, tehát 82 fő a kitöltés időpontjában 

rendelkezett állandó munkaviszonnyal, míg a maradék 23%, tehát 24 fő nem rendelk

erre a kérdésre igennel válaszoltak, egy 1-től 5

jelölhették azt, hogy a jelenlegi munkakörük mennyire kapcsolódik a felsőoktatásban 

megszerzett végzettségükhöz. A válaszok a következőképpen alakultak.  

a következő sávdiagramon is láthatjuk a skálán legtöbben az 5

szám szerint 28 személy. Ez a fokozat azt jelölte, hogy a munkájuk teljes mértékben 

megegyezik a felsőoktatásban megszerzett végzettségükkel. Az egyes fokozatot, mely 

jelenlegi munkájuk teljes mértékben eltér az egyetemen tanultaktól 15 személy 

A két fokozat közötti értékeket tekintve azt mondhatjuk, hogy a 4

személy jelölte, esetükben a munkakörük nagyon hasonló lehet az egyetem

A kettes fokozatot 10 személy jelölte, melynek értelmében a munkakörük nagy 

valószínűséggel nem teljes mértékben, de nagyban eltér a képzésben tanultaktól. A maradék 

as fokozatot jelölte. Ezekből az adatokból arra következtethetünk, hogy az

ötös fokozatot jelölt 28 személy biztosan nem pályaelhagyó, míg az egyes fokozatot jelölt 

személyek esetében nagy valószínűséggel pályaelhagyás történt.  
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(Forrás: Saját szerkesztés) 

an kérdés is, amely a jelenlegi munkaviszonyra kérdezett rá. Ebből 

a, tehát 82 fő a kitöltés időpontjában 

rendelkezett állandó munkaviszonnyal, míg a maradék 23%, tehát 24 fő nem rendelkezett 

től 5-ig terjedő skálán 

jelölhették azt, hogy a jelenlegi munkakörük mennyire kapcsolódik a felsőoktatásban 

a következő sávdiagramon is láthatjuk a skálán legtöbben az 5-öst jelölték, 

munkájuk teljes mértékben 

Az egyes fokozatot, mely azt 

jelenlegi munkájuk teljes mértékben eltér az egyetemen tanultaktól 15 személy 

tekintve azt mondhatjuk, hogy a 4-es fokozatot 17 
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4. ábra Munkakör és a felsőoktatás kapcsolata (Forrás: Saját szerkesztés)

A vizsgálat szempontjából kiemelkedően fontos tudnunk, hogy a megkérdezettek közül 

hányan vallják magukat pályaváltónak. Arra a kérdésre, ho

megkérdezettek 39 százaléka válaszolt igennel a többi 61% pedig nemmel.  Ez összess

a 106 megkérdezettből 65 személy, aki nem tartja magát pályaelhagyónak és 41 fő az, aki 

annak tartja magát.  

5. ábra Pályaváltók a kitöltők között 

Abban az esetben, ha valaki 

kérdésre igennel válaszolt további válasz

pályaelhagyókra vonatkozó részben további

0 5 10

1

2

3

4

5

61%

Pályaváltónak tartja magát?

. ábra Munkakör és a felsőoktatás kapcsolata (Forrás: Saját szerkesztés) 

vizsgálat szempontjából kiemelkedően fontos tudnunk, hogy a megkérdezettek közül 

hányan vallják magukat pályaváltónak. Arra a kérdésre, hogy ”Pályaváltónak tartja magát?”

39 százaléka válaszolt igennel a többi 61% pedig nemmel.  Ez összess

a 106 megkérdezettből 65 személy, aki nem tartja magát pályaelhagyónak és 41 fő az, aki 

. ábra Pályaváltók a kitöltők között (Forrás: saját szerkesztés) 

Abban az esetben, ha valaki az utolsó általam bemutatott pályaelhagyással

igennel válaszolt további válaszok megadására volt lehetősége. Ebben a

pályaelhagyókra vonatkozó részben további, a pályaelhagyás okaihoz, valamint a 

15 20 25 30

0%

39%

Pályaváltónak tartja magát?

Igen

Nem

25 

 

vizsgálat szempontjából kiemelkedően fontos tudnunk, hogy a megkérdezettek közül 

gy ”Pályaváltónak tartja magát?” a 

39 százaléka válaszolt igennel a többi 61% pedig nemmel.  Ez összességében 

a 106 megkérdezettből 65 személy, aki nem tartja magát pályaelhagyónak és 41 fő az, aki 

 

utatott pályaelhagyással kapcsolatos 

ok megadására volt lehetősége. Ebben a 

valamint a jövőbeli 



26 
 

terveikhez kapcsolódóan tettem fel kérdéseket. Ebből kifolyólag a kérdőív ezen részét már 

csak  41 fő töltötte ki.  

3.3. Adatfeldolgozás során alkalmazott módszerek 

3.3.1. Lineáris korreláció 

A korrelációszámítás a változók közötti kapcsolat szorosságának és irányának leírására 

szolgál. Lineáris korreláció esetén a két változó közötti kapcsolatot vizsgáljuk. A lineáris 

korrelációs együtthatót Pearson-féle együtthatónak is hívják, melynek jele: r.  

Az „r” értéke -1 és +1 közé eshet. A korrelációs együttható abszolút értéke a kapcsolat 

szorosságát, míg annak előjele a kapcsolat irányát mutatja. Minél erősebb két változó közötti 

kapcsolat, a korrelációs együttható abszolút értéke annál közelebb esik az 1-hez.(Sajtos 

&Mitev,2007) 

3.3.2. Mann-Whitney próba 

A Mann-Whitney próba két egymástól független minta medián egyezésének igazolására 

szolgál, ahol az elemszámok nem feltétlenül egyeznek meg.  A Mann-Whitney próba esetében 

egy nominális és egy skála változót hasonlítunk össze. A próba működése azon alapul, hogy a 

kétfüggetlen minta egyesítésével nyert újmintát rendezve, az eredeti X és Y mintára 

visszavetített rangszámok átlagai hasonlóak. Abban az esetben, ha az egyik minta nagyobb 

eredeti mintaértékekkel szerepel, az egyesített rangsorban is magasabban helyezkedik el, tehát 

a mediánja is nagyobb.(Babbie, 2008) 

További kutatási módszerként excel táblázatban készített diagramokat és táblázatokat mutatok 

be a hipotézis mélyebb feltárása érdekében.  

3.4. Az első hipotézis eredményeinek bemutatása 

A következőkben az általam felállatott hipotéziseket szeretném tesztelni. Első hipotézisem 

tesztelésére a kérdőíves kutatás adatait vettem alapul.  

A felsőfokú képzéssel való elégedettség összefügg a pályaelhagyással, úgy, hogy akik 

kevésbe érezték a képzésüket a munkaerőpiacra felkészítőnek, nagyobb arányban lesznek 

pályaelhagyók. 
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3.4.1. Képzéssel való elégedettség és a pályaelhagyás kapcsolata 

A fenti hipotézishez egyaránt megvizsgálhatjuk a külföldi és a hazai munkaerőpiacot. A 

válaszadók azt a kérdést, hogy”Véleménye szerint a felsőoktatási képzése mennyire készítette 

fel a munkaerő-piaci érvényesülésre Magyarországon? „egy 1-5-ig terjedő skálán 

értékelhették. Az egyes szám jelentette a skála negatívabb végét, mely az egyáltalán nem, míg 

az ötös a nagyon jól kifejezéseket biztosította. Ezt vetettem össze a már korábbiakban 

bemutatott pályaváltásra irányuló kérdéssel.  

A következőkben egy Mann-Whitney próbát végeztem. Ahogy az a második táblázatban is 

látszik a Mann-Whitney próba esetén a szignifikanciaszint nagyobb, mint az általunk 

választott 0,005 (5 százalékos) szignifikanciaszint. Ez azt jelenti, hogy nincs szignifikáns 

különbség a felsőoktatási képzés hazai munkaerőpiacra történő felkészítése és az egyének 

pályaváltása között. Ennek az oka valószínűsíthetően a kevés mintaelemszámra vezethető 

vissza. Amennyiben ezt nem vennénk figyelembe, megállapíthatnánk, hogy a meanrank 

szerint a palaelhagyáshoz magasabb rank szám tartozik.  

 

 

6. ábra Mann-Whitney próba- Felsőoktatási elégedettség-pályaváltók (Forrás:Saját 

szerkesztés) 

Hasonló kérdésre volt lehetőségük a válaszadóknak választ adni a külföldi munkaerő piaci 

elhelyezkedést illetően. Ebben az esetben a válaszadók a” Véleménye szerint a felsőoktatási 

képzése mennyire készítette fel a munkaerő-piaci érvényesülésre külföldön” kérdésre adhatták 
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meg a válaszukat.  Ebben az esetben is a válaszadók egy Likert- skálán jelölhették a 

válaszaikat, mely megegyezett a magyarországi kérdés válaszlehetőségeivel. Ebben az 

esetben is, akár csak a felsőoktatási képzések hazai munkaerőpiacra történő felkészítése 

esetében nem állapítható meg szignifikáns különbség a két adat között.  

3.4.2. Képzéssel való elégedettség és a későbbi elhelyezkedés kapcsolata 

A hipotézis tesztelése érdekében egy másik vizsgálatot is végeztem, a Pearson-féle 

rangkorrelációt. Ennek keretein belül azokat a személyeket vizsgáltam, akik rendelkeznek 

jelenleg állandó munkaviszonnyal. Nekik lehetőségük volt egy Likert-skálán jelölni, hogy a 

jelenlegi munkakörük, mennyiben egyezik meg az egyetemi képzésük keretein belül 

elsajátított szakmájukkal. Ezt a skála változót a már korábbiakban vizsgált hazai munkaerő-

piaci felkészítésre irányuló változóval vetettem össze. A rangkorreláció adatai a 

következőképpen alakultak.  

Ahogy az a lenti összefoglaló táblázatban is látható a minta elemszáma 106 volt. Mivel a 

minta szignifikancia szintje kisebb, mint az általunk választott 0,005 (5 százalékos) 

szignifikancia szint, így megállapíthatjuk, hogy van lineáris kapcsolat a felsőfokú képzés 

felkészítése és a későbbi munkavégzés végzettséghez való kapcsolata között. Ahogy az a 

táblázatban megfigyelhető az „r”, azaz a korrelációs együttható pozitív előjelű, míg az 

abszolút értéke 0,282, tehát gyenge kapcsolatot jelent. Ez azt jelenti, hogy azok a személyek, 

akik elégedettebbek a felsőoktatási képzésük hazai munkaerő-piaci felkészítésével, a 

későbbiekben is olyan munkakört töltenek be, amely a felsőoktatási képzésükhöz 

kapcsolódik.  

 

7. ábra Pearson-korreláció- Hazai munkaerő-piaci felkészítés-képzés és munkakör közötti 

kapcsolat (Forrás: saját szerkesztés) 
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A korábbi korrelációt megvizsgáltam a külföldi munkavégzéssel kapcsolatban is. Azonban 

ebben az esetben ismét a szignifikancia szinthez kapcsolódó problémába ütköztem.  

A következőkben a két korábban bemutatott skálaváltozó (hazai és külföldi munkaerőpiacra 

való felkészítés) közötti összefüggést szeretném bemutatni. A hazai és a külföldi munkaerő-

piaci felkészítés közötti kapcsolat feltárására a Pearson-féle korrelációs együtthatót 

használtam.  

A következő táblázatból leolvasható, hogy a minta elemszáma (N) ebben az esetben is 106 

volt. A két változó között összefüggés figyelhető meg, hiszen van statisztikailag igazolható 

összefüggés. Ennek értelmében mivel a 0,527 abszolút értéke majdnem pontosan 0 és 1 közé 

esik így egy közepesen erős kapcsolatról beszélhetünk. Mivel ennek előjele pozitív, így 

pozitív kapcsolatot figyelhetünk meg.  

Mindezeket egybevetve a hazai és a külföldi munkaerő-piaci felkészítés között pozitív, 

közepesen erős kapcsolat van. Ennek értelmében azok a személyek, akik elégedettebbek a 

felsőoktatási képzésük hazai munkaerőpiacra való felkészítésével, elégedettebbek a külföldi 

munkaerőpiacra való felkészítéssel is.  

 

8. ábra Pearson-korreláció-Hazai és külföldi felkészítés közötti kapcsolat (Forrás: saját 

szerkesztés) 

3.4.3. Szakmai gyakorlat befolyásolása 

Ahogy az már a szakirodalmi résznél is bemutatásra került a képzés folyamán elvégzett 

kötelező szakmai gyakorlat fontos a munkaerőpiacra való felkészítésben. A következő 

diagramon megvizsgálhatjuk, hogy a válaszadók közül hányan vettek részt képzésük 

folyamán kötelező szakmai gyakorlaton.  
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jelölte. Eggyel kevesebb személy, összesen 24 fő jelölte a skálán a négyes fokozatot, melyből 

arra következtethetünk, hogy rájuk is valamiféle (pozitív vagy negatív) hatással volt a 

szakmai gyakorlat. 

Ennél a kérdésnél 17 személy választotta az egyes fokozatot, mely szerint egyáltalán nem 

befolyásolta az elhelyezkedésüket. Akárcsak a skála másik vége esetében, mindössze egy 

szavazattal (16 személy) marad el a kettes fokozat a skálán. És a hármas fokozat esetében is 

ezt olvashatjuk le. Ennek értelmében kijelenthetjük, hogy a szakmai gyakorlat többségében 

hatással van a későbbi elhelyezkedésre. Véleményem szerint ez a hatás lehet pozitív és 

negatív egyaránt.  Előfordulhat, hogy a szakmai gyakorlat alatt a hallgató, annyira jól érezte 

magát, és a szakmai gyakorlatot biztosító szervezet is olyannyira meg volt elégedve a 

hallgatóval, hogy a diploma elvégzése után is a szervezetnél helyezkedett el. Azonban 

előfordulhat az is, hogy a szakmai gyakorlatot a hallgatók negatívan élték meg és akár ezek 

miatt a rossz tapasztalatok miatt döntöttek a pályamódosítás, pályaelhagyás mellett.  

A szakmai gyakorlatot illetően egy harmadik kérdést is feltettem a kitöltőknek. A kérdés a 

szakmai gyakorlat konkrét befolyására kérdezett rá, mely így hangzott „Kötelező szakmai 

gyakorlata miben befolyásolta a későbbi elhelyezkedését?” Ennél a kérdésnél 5 

válaszlehetőséget biztosítottam a válaszadóknak. Ezek a következőek voltak: jelenleg is annál 

a szervezetnél dolgozom, ahol a szakmai gyakorlatomat töltöttem; jelenleg a végzettségemnek 

megfelelő, a szakmai gyakorlati helyemhez hasonló szervezetnél dolgozom; jelenleg is a 

végzettségemnek megfelelő, a gyakorlati helyemtől eltérő helyen dolgozom; a gyakorlat alatt 

szerzett rossz tapasztalatok motiváltak a pályaváltásra; a szakmai gyakorlat nem befolyásolta 

a munkaerő-piaci elhelyezkedésem. Egyfajta hatodik választási lehetőségnek az egyéb 

lehetőséget adtam meg, melyben a válaszadók maguk adhattak meg egyéni válaszokat. A 

következő táblázatban ezeket az adatokat összesítettem.  

A következő táblázatból látható, hogy a megkérdezettek közül 20 fő jelenleg is ugyanannál a 

vállalatnál dolgozik, ahol a gyakorlati idejét is töltötte. 17 személy esetében jelenleg is a 

végzettségének megfelelő, de a gyakorlati helyétől eltérő szervezetnél dolgozik, 11 személy 

pedig a gyakorlati helyéhez hasonló helyen. A kitöltők közül 30 személy esetében a gyakorlat 

nem befolyásolta a későbbi elhelyezkedést. A megkérdezettek közül 10 személy esetében a 

szakmai gyakorlat negatív hatásáról beszélhetünk, hiszen őket a szakmai gyakorlat motiválta 

a pályaelhagyásra. Az egyéb kategóriát 8 fő választotta, ők többnyire a jelenlegi munkaerő-

piaci státuszukat írták le „jelenleg nem dolgozom” „jelenleg folyamatban van az MA szakmai 
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gyakorlatom” stb. Egy személy az egyéni kitöltés lehetőségénél azt a választ adta, hogy a 

gyakorlati helye kisebb mértékben eltért az általa végzett felsőoktatási képzésétől, mely 

munkakör olyannyira megtetszett neki, hogy ez befolyásolta a későbbi pályakorrekcióra, 

pályamódosításra.  
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2. táblázat Szakmai gyakorlat hatása az elhelyezkedésre (Forrás: saját szerkesztés) 

3.4.4. A pályaelhagyás okai 

Ahogy a korábbiakban is említettem, abban az esetben, ha a kitöltő pályaelhagyónak vallotta 

magát újabb, főként a pályaelhagyás okaira fókuszáló kérdéssorra volt lehetősége választ 

adni.  

Ezekhez a kérdésekhez tartozott a pályaváltás okaira fókuszáló kérdés is. Mivel a 

pályaelhagyáshoz általánosságban nem csak egyetlen ok vezet, így ennél a válaszlehetőségnél 

a kérdőívet úgy állítottam be, hogy több válasz is jelölhető legyen.   

Ennek értelmében tehát ezt már csak 41 személy töltötte ki. A kitöltők 10 válaszlehetőség 

közül választhattak, melyeket a szakirodalomra alapozva adtam meg. E szerint a válaszadók a 

következő válaszokat jelölhették: Anyagi okok; Nem tudtam elhelyezkedni a szakmámban; A 

pandémia miatt kellett váltanom; Más szakma jobban érdekelt; A munka lényegesen 

különbözött a képzésben tanultaktól; Nem éreztem magam kellően felkészültnek a szakmára; 

A munka nagyban különbözött attól, amit én korábban képzeltem a szakmáról; A munka 

során felmerült rossz tapasztalatok befolyásoltak; presztízs, megbecsülés hiánya; Jobb 

karrierlehetőségeim legyenek. Ebben az esetben is megadtam az egyéb válaszlehetőséget, 

ahol a kitöltőknek lehetősége volt a saját válaszuk megadására is, azonban ezzel a 
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lehetőséggel senki sem élt, ebből arra következtethetünk, hogy az általam megadott 

lehetőségek nagyjából lefedték a pályaváltás okait.  

 

11. ábra Pályaváltás okai (Forrás: saját szerkesztés) 

A fenti diagramon látható, hogy a legtöbben a más szakma iránti érdeklődést jelölték, melyet 

az anyagi okok követnek. Sokan jelölték meg a presztízs, megbecsülés hiányát, valamint a 

karrierlehetőségek befolyásolását is. A hipotézishez leginkább kapcsolódó válaszlehetőségek, 

mint a szakma és a munka közötti különbségek, a munkára való felkészültség egyaránt 6-6 

szavazatot kaptak. A realityshockra, azaz a valóság sokkra visszavezethető lehetőség 

esetében, mely a munkáról alkotott kép és a valóság közötti különbséget is jelöli 8 személy 

jelölte.  

3.4.5. A pályára való visszatérés lehetősége 

A pályaelhagyókra vonatkozó kérdéssor zárásaként arra voltam kíváncsi, hogy 

elképzelhetőnek tartják-e a válaszadók, hogy valaha visszatérnek a diplomás szakmájukhoz. 

Ebben az esetben is egy Likert-skálán jelölhettek a válaszadók. Az egyes a teljesen 

elzárkózom tőle lehetőséget jelölte, míg az ötös pedig az igen, nagyon valószínűnek tartom 

lehetőséget.  

Ennek a skálának az adatait a következő oszlopdiagramon figyelhetjük meg. Ebből jól 

látszódik, hogy a kitöltők nem zárkóznak el a diplomás szakmájukhoz való visszatéréstől, 

hiszen 12 válaszadó az ötös fokozatot, míg 11 kitöltő a négyes fokozatot jelölte. Mindössze 3 

személy jelölte. hogy teljesen elzárkózik a szakmájához való visszatéréstől, 6 személy pedig a 
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kettes fokozatot jelölte, mely szerint inkább elzárkózik tőle. 

20%, azaz 8 fő jelölte. 

12. ábra Szakmákhoz való visszatérés (Forrás: Saját szerkesztés)

3.5. A második hipotézis eredményeinek bemutatása

Azok a munkakörök, amelyek életpályamodellre épülnek, nem annyira népszerűek a 

pályakezdők számára, speciális berendezkedésük miatt, mely hatással van a pályae

A fenti hipotézis vizsgálatára főképpen a DPR kutatások 

szakmacsoport közötti különbségeket vizsgáltam. 

3.5.1. Diplomás munkát végzők

A következő táblázatban megfigyelhetjük az egyes szakcsoportokhoz tartoz

adatait. Ebben a táblázatban a diplomás munkát végzők szakmacsoport szerinti százalékos 

megoszlását összesítettem.  

Ez alapján megfigyelhetők az utóbbi két vizsgálat

összesített adatokból átlagot számítottam, melyből jól látszik, hogy a 2015

végzettek átlagosan 67,7%-a végzett diplomás munkát. A 2017

sem figyelhetünk meg nagy különbséget, hiszen esetükben 67,8% volt. 

átlag is 67,7% lett.  
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3.5. A második hipotézis eredményeinek bemutatása 

Azok a munkakörök, amelyek életpályamodellre épülnek, nem annyira népszerűek a 

pályakezdők számára, speciális berendezkedésük miatt, mely hatással van a pályae

A fenti hipotézis vizsgálatára főképpen a DPR kutatások elemzését alkalmaztam. Először a 14 

szakmacsoport közötti különbségeket vizsgáltam.  

3.5.1. Diplomás munkát végzők 
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adatait. Ebben a táblázatban a diplomás munkát végzők szakmacsoport szerinti százalékos 
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A hármas fokozatot a kitöltők 

 

Azok a munkakörök, amelyek életpályamodellre épülnek, nem annyira népszerűek a 

pályakezdők számára, speciális berendezkedésük miatt, mely hatással van a pályaelhagyásra.   

elemzését alkalmaztam. Először a 14 

A következő táblázatban megfigyelhetjük az egyes szakcsoportokhoz tartozó frissdiplomások 

adatait. Ebben a táblázatban a diplomás munkát végzők szakmacsoport szerinti százalékos 

adatai, illetve a két év átlaga. A táblázatban 

got számítottam, melyből jól látszik, hogy a 2015-2016-ban 

ban végzettek körében 

sem figyelhetünk meg nagy különbséget, hiszen esetükben 67,8% volt. Ebből adódóan az 



35 
 

 A diplomás munkát végzők számából arra következtethetünk, hogy azok a személyek, akik 

nem tartoznak a diplomás munkát végzők közé biztosan pályaelhagyók, hiszen olyan 

munkakört töltenek be, amelyhez nincs szükség a diploma megszerzéséhez. Azt azonban ezek 

alapján nem jelenthetjük ki, hogy teljes mértékben a képesítésüktől eltérő munkakört 

végeznek.  
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A diplomás munkakörűek megoszlása szakmacsoportok szerint:  

Szakmacsoport 2015-2016 

végzettek 

2017-2018 

végzettek 

Átlag 

agrár 62,4 63,4 62,9 

államtudományi 55,1 51,3 53,2 

bölcsészettudomány 52,2 55,6 53,9 

gazdaságtudományok 63,4 63,8 63,6 

informatika 90,9 94,4 92,7 

jogi 64,3 55,6 59,9 

műszaki 86,9 88,2 87,6 

művészet 66,9 70.33 66,9 

művészetközvetítés 50,9 51,5 51,2 

orvos-és egészségtudomány 79,9 82,4 81,1 

pedagógusképzés 88,8 88,4 88,6 

sporttudomány 57,3 53,3 55,3 

társadalomtudomány 66,7 68,4 67,5 

természettudomány 62,7 65,4 64,0 

Átlag 67,7 67,8 67,7 

3. táblázat Diplomás munkakörűek szakmacsoportok szerinti megoszlása (Forrás:DPR adatai 

alapján saját szerkesztés) 

A táblázatban összesített átlag adatokból jól látszik, hogy az informatika szakcsoporthoz 

tartozó képzés esetében a legnagyobb a diplomás munkát végzők száma. A legkevesebb 

diplomás munkát végző személy pedig, átlagosan a művészetközvetítés szakmacsoporthoz 

tartozik.  A 14 szakmacsoportból 10 szakmacsoport marad el az átlagtól. A legnagyobb 

mértékben a már említett művészetközvetítés 16,5%-kal marad el. Míg két szakmacsoport 

esetében nem beszélhetünk egy százalékos eltérésről sem. A társadalomtudomány 

szakmacsoport esetében ez az eltérés csak 0,2, míg a művészeti esetében 0,8%-ról 

beszélhetünk.  

A következőkben azokat a szakmacsoportokat fogom megvizsgálni, amelyeknél a 

leggyakrabban olyan munkakörök figyelhetőek meg, amelyek életpályamodell rendszerekre 

épülnek. Ezek a rendszerek mind karrierépítés szempontjából, mind fizetési rendszer 

szempontjából speciálisnak tekinthetőek.  



37 
 

Ezek a szakmacsoportok a következőek államtudományi, orvos-és egészségtudomány 

valamint pedagógusképzés szakmacsoportok. A fenti táblázatból látható, hogy az orvos-és 

egészségtudomány valamint a pedagógusképzés esetében a teljes szakmacsoportoknál átlag 

feletti, míg az államtudományi szakmacsoport esetében átlag alatti adatokat figyelhetünk meg. 

Az előbbi kettő csoport esetében 80% feletti a diplomás munkakörűek aránya. Az 

államtudományi szakmacsoport esetében a két év átlagánál a második legkevesebb 

százalékban jelennek meg a diplomás végzettségűek. Esetükben az átlagtól 14,5%-kal térnek 

el.  Míg a 2015-16-ban végzettek 55,1, addig a 2017-2018-ban végzettek csak 51,3%-a 

rendelkezett diplomás munkakörrel.  

Az életpályamodellekre épülő szakmacsoportoknál bővebben is megfigyelhetjük, azt, hogy a 

munkakörük mennyire kapcsolódik a tanult szakmájukhoz, hiszen az itt tanult képzések a 

későbbiekben többnyire közalkalmazotti foglalkoztatásban nyilvánulnak meg.  

3.5.2. A szakmacsoportok foglalkoztatás szerinti megoszlása 

Szakmacsoport Közszféra 

(%) 

Versenyszféra 

(%) 

Non-profit 

(%) 

Egyéb 

(%) 

Államigazgatási 57,82 20,69 20,69 0,8 

orvos-és 

egészségtudomány 

 

57,17 33,12 7,98 1,73 

pedagógusképzés 

 
69,11 15,53 15,19 0,17 

4. táblázat Szakmacsoportok foglalkoztatás szerinti megoszlása (Forrás:DPR adatai alapján 

saját szerkesztés) 

A fenti táblázatból arra következtethetünk, hogy az orvos és egészségtudományi szakcsoport 

esetében a foglalkoztatottak 57,17%-a, az államigazgatási 57,82%-a, valamint a pedagógusok 

69,11%-a biztosan nem pályaelhagyó és teljes mértékben a diplomájához kapcsolódó 

munkakört tölt be. A versenyszférában, a non-profit és egyéb foglalkoztatottak esetében sem 

jelenthetjük ki, hogy teljes mértékben pályaelhagyók, amiért ők nem a közszférában 

helyezkedtek el. Esetükben azonban fennáll az a lehetőség, hogy nem teljes mértékben az 

általuk elsajátított felsőfokú képzést kamatoztatják, hanem csak részben vagy a szakmájuktól 

teljes mértékben különböző területen helyezkedtek el. A többi foglalkoztatás esetében 
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beszélhetünk pályamódosításról is, hiszen az is előfordulhat, hogy esetükben továbbképzés, 

átképzés történt, mely valamilyen szinten a megszerzett tudásukra épült.  

Nem szabad azonban csak a szakmacsoportok egységesített adataiból következtetéseket 

levonnunk, érdemes megnéznünk a szakmacsoportokhoz tartozó szakok százalékos 

megoszlását is.  

3.5.3. Államtudományi szakmacsoport vizsgálata 

Ha ezek közül megvizsgáljuk, a százalékosan legkisebb diplomás munkát végző 

szakmacsoportot, az államtudományit azt mondhatjuk, hogy alapvetően három részre 

oszthatjuk. Ezek az államtudományi, a rendészeti és honvédelmi csoportokba sorolhatóak. 

Ebben a szakmacsoportban a 2017-2018-as évben 695 volt a végzettek száma, melynek nagy 

része a Nemzeti Közszolgálati Egyetemen végzett.  

Lehetőségünk van megvizsgálni a szalmacsoporthoz tartozó személyek munkaerő-piaci 

státuszát. A következő táblázatban ezeket az adatokat összesítettem. A dolgozik kategóriába 

azokat a személyeket sorolták, akik 2019. decemberében nem folytattak felsőoktatási 

tanulmányokat, fő tevékenységük a munkavégzés volt. A végzettek kicsivel több, mint fele 

54,96% sorolható ebbe a kategóriába. A második legnagyobb arányban jelennek meg azok, 

akik további felsőoktatási tanulmányokat végeznek, mellette pedig jelen vannak a 

munkaerőpiacon is. A végzettek majdnem egészen 11%-a felsőoktatási tanulmányokat folytat 

és mellette nem dolgozik. 3,02%-ukat az egyéb kategóriába sorolták, amelyhez olyan 

személyek tartozhatnak, akik gyermeket nevelnek,külföldön tartózkodnak, nem besorolható 

vagy más státuszba sorolhatóak. Ebben az időszakban a szakmacsoportban regisztrált 

munkakeresők száma nem érte el az egy százalékot, mindössze 0,43% volt.  

Munkaerő-piaci státusz: 

dolgozik 54,96% 

tanul és dolgozik 30,65% 

tanul 10,94% 

egyéb 3,02% 

álláskereső 0,43% 

5. táblázat Munkaerő-piaci státusz besorolás (Forrás:DPR adatai alapján saját szerkesztés) 
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Későbbi hazai felsőoktatási tanulmányok:  

Későbbi hazai felsőoktatási tanulmányok 

képzési szintje 

Későbbi hazai tanulmányok százalékos 

megoszlása 

Nincs későbbi tanulmány 53,67% 

csak más képzési területen 36,98% 

azonos képzési területen 9,35% 

6. táblázat Későbbi hazai felsőoktatási tanulmányok (Forrás:DPR adatai alapján saját 

szerkesztés) 

A fenti táblázatból jól látszik, hogy az államtudományi szakmacsoport esetében a végzettek 

53,67%-a nem kezdett későbbi felsőoktatási képzésbe hazánkban. A 2017/18-ban végzettek 

9,35%-a azonos képzési területen kezdett felsőfokú tanulmányokat (feltehetően többnyire a 

szakmájára épülő mesterképzést), míg 36,98%-a más képzési területen folytatta tanulmányait. 

Utóbbiak esetében feltételezhetjük, hogy közülük többen lesznek olyanok, akik inkább a 

későbbiekben elsajátított képzés szerint szeretnének elhelyezkedni.  

Ha megvizsgáljuk az államtudományi szektorban az elhelyezkedési időt, azt mondhatjuk, 

hogy a végzés után átlagosan viszonylag rövid idő alatt el tudnak helyezkedni a friss 

diplomások.  

A következőkben bemutatott oszlopdiagramon, jól látható, hogy az elhelyezkedési idő sehol 

sem haladta meg a két hónapot. Ez az időtartam általánosságban a katonai képzéseknél volt a 

legalacsonyabb, amelyek esetében mindenhol egy hónap alatti volt az elhelyezkedés 

időtartama.  

Ezt követik a rendészeti képzések, ahol már némelyik képzésnél az elhelyezkedési idő 

kicsivel meghaladta az egy hónapot. A legrosszabb értékeket pedig az államigazgatási terület 

mutatja, ahol a másfél hónapot is elérte vagy kisebb mértékben meghaladta.  

Azonban az államigazgatási képzések esetében mutatott elhelyezkedési idő is csak a 

többi,ebben a szakmacsoportban fellelhető képzéshez képest jelent hosszabb időintervallumot. 

A többi szakmacsoporthoz viszonyítva az államtudományi képzésben fellelhető átlagos 1,27 

hónapos idő nagyon kedvezőnek számít. Vannak olyan szakmacsoportok, ahol ez az érték 

eléri a 2,5 hónapot is. A másik két életpályamodellhez kapcsolódó szakmacsoport esetében 

átlagosan 1,68 és 2,01 hónap telik el a végzés és az elhelyezkedés között. Előbbi adat a 

pedagógia, utóbbi az orvos-és egészségtudományokhoz kapcsolódik. Ezekből az adatokból 



 

arra is következtethetünk, hogy a vizsgált három csoportból ehhez a szakmacsoporthoz 

tartozók helyezkednek el a legkorábban. 

13. ábra Államtudományi képzés elhelyezkedési időtartama (Forrás:DPR adatai alapján saját 

szerkesztés) 

3.5.4. Felsőoktatás hozzáadott bértöbblete

A felsőoktatás hozzáadott bértöbblete azt az arányt mutatja, hogy a 2

hányszorosa az SZJA (Személyi 

átlagának. Ebben az esetben a 100% 

a csoportokból a legnagyobb létszám itt található

ehhez képest a végzettek hány százalékkal keresnek többet. 
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7. táblázat Felsőoktatás hozzáadott bértöbblete (Forrás: DPR adatai alapján saját szerkesztés)
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tkeztethetünk, hogy a vizsgált három csoportból ehhez a szakmacsoporthoz 
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. ábra Államtudományi képzés elhelyezkedési időtartama (Forrás:DPR adatai alapján saját 

tatás hozzáadott bértöbblete 

A felsőoktatás hozzáadott bértöbblete azt az arányt mutatja, hogy a 2

hányszorosa az SZJA (Személyi jövedelemadó) adóalapot képező belföldi jövedelem 

Ebben az esetben a 100% jelöli, Budapest és Pest megye átlagjövedelmét, ezekből 

a csoportokból a legnagyobb létszám itt található. A táblázat adatai pedig azt jelölik, hogy 

hhez képest a végzettek hány százalékkal keresnek többet.  

 Felsőoktatás hozzáadott bértöbblete (%)

 171% 

és egészségtudomány 
112% 

pedagógusképzés 
85% 
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kal keresnek többet az átlagjövedelemhez képest. Ezt 

Elhelyezkedési idő 
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követi az orvos-és egészségtudomány 112%-kal. Ebben az esetben tehát szintén bértöbbletről 

beszélhetünk, hiszen a keresetük 12%-kal nagyobb.  Majd a legkisebb aránnyal a 

pedagógusképzés rendelkezik. Esetükben 85%-ot figyelhetünk meg, mely azt jelenti, hogy a 

felsőoktatás nem mutat hozzáadott bértöbbletet, hiszen ez a megyében felelhető 

átlagjövedelemhez képest 15 %-kal kevesebb.  

A következőkben az egyes képzésekben elérhető bruttó jövedelmet fogom vizsgálni. Mielőtt 

az adatok részletes elemzésébe kezdenék, fontosnak tartom megemlíteni azt a tényt, hogy 

ezek az adatok a bruttó jövedelmet jelölik, valamint az adatok a 2019 decemberi adatoknak 

felelnek meg, tehát ezek különösen a jövedelem tekintetében egyes szektorokban, azóta 

pozitív irányba változhattak.  

A következő három táblázatban az anyagi okokat fogom vizsgálni, hiszen, ahogy a kérdőíves 

vizsgálatból illetve a szakirodalomból is kiderült ez egy kiemelkedően fontos ok lehet a 

pályaelhagyásban. A hipotézisemet is erre alapoztam, hiszen az életpályamodellekre épülő 

rendszerekben, általánosságban illetménytábla kategorizálás alapján történik a bérek 

kialakítása. Mivel ennek az egyik alapja a közszférában eltöltött idő így azt feltételezhetjük, 

hogy ezért ez nem annyira kedvező a pályakezdők számára.  

A következő három táblázat mindegyike az alábbi gondolatmenetre épül fel. A táblázat első 

oszlopa tartalmazzaaz adott szakmacsoportokhoz tartozó képzéseket. A második oszlop a 

frissdiplomások 2019-ben szerzett havi bruttó jövedelmének az átlagát. A táblázat harmadik 

oszlopa a diplomás munkát végzők adatait tartalmazza. A táblázat negyedik egyben utolsó 

oszlopa pedig a közszférában való elhelyezkedés százalékos megoszlását tartalmazza.  

Ahogy azt a felsőoktatás hozzáadott bértöbbletét összefoglaló táblázatban is láthattuk a 

pedagógusképzésnél nem jelenik meg bértöbblet, így véleményem szerint ennél a 

szakmacsoportnál különösenfontos megnézni, a keresetek megoszlását az egyes képzésekben.  

3.5.5. Anyagi összefüggések 

A következő táblázatban a pedagógus szakmacsoporthoz tartozó adatokat rögzítettem. A 

2017-2018-as évben a végzettek száma ebben a szakmacsoportban 1679 fő volt. A 

legnagyobb arányban (546 fő) az ELTE képzésein végeztek.  

A táblázat bal oldalán látható, hogy ötféle képzés tartozik, ehhez a szakmacsoporthoz. A 

középső oszlop adatai a havi bruttó jövedelmet jelölik. Ezen adatok szerint a legtöbb fizetést a 
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konduktor képzést végzettek kapták, míg a legkevesebbet a csecsemő-és kisgyermeknevelő 

képzésben szerezhették meg.  

A táblázat harmadik oszlopában láthatjuk a diplomás munkakört betöltők arányát, amely a 

következőképpen alakult. A tanító képzés esetében beszélhetünk a legmagasabb diplomás 

munkát végzők arányáról, ami 91,40% azonban a következő oszlopban látható közszférában 

dolgozók már nem a legnagyobb elemszámot mutatják, ebben a kategóriában. Ezek alapján 

arra a következtetésre juthatunk, hogy esetükben csupán 65,83%-uk tölt be nagy 

valószínűséggel olyan munkakört, amely a képesítésével leginkább kapcsolatban áll. A 

csecsemő-és kisgyermeknevelők esetében láthatjuk a legkisebb százalékot, a diplomás 

munkakör esetében. Ha megvizsgáljuk, hogy a közszférában hány százalékuk dolgozik ez az 

arány még kevesebb, hiszen csupán 58,65%-ról beszélhetünk.  

Amennyiben összevetjük, a bruttó átlagkeresetet a közszférában dolgozók arányával a 

következő táblázat alapján azt mondhatjuk, hogy a legalacsonyabb jövedelmi csoportba 

tartozó csecsemő-és kisgyermeknevelők esetében a legalacsonyabb a közszférában dolgozók 

száma, hiszen az átlag ebben az esetben 58,65%. A legmagasabb arányban az 

óvodapedagógusok dolgoznak a közszférában 72,98%-ban azonban esetükben a második 

legalacsonyabb fizetésről beszélhetünk.  

Képzés 
Havi bruttó 
jövedelem Diplomás munkakör 

Közszférában 
dolgozik 

Csecsemő- és 
kisgyermeknevelő 215 291 Ft 88,44% 58,65% 

Gyógypedagógia 242 224 Ft 89,66% 72,78% 

Konduktor 247 992 Ft 90,32% 68,97% 

Óvodapedagógus 225 151 Ft 89,57% 72,98% 

Tanító 221 382 Ft 91,40% 65,83% 
8. táblázat Pedagógia szakmacsoporthoz tartozó képzések adatai (Forrás: DPR adatai alapján 

saját szerkesztés) 

Az oldalon lehetőség van a leggyakrabban betöltött munkakörök megfigyelésére is. Ebben az 

esetben a honlap szerint a hét legmagasabb aránnyal rendelkező munkakör van feltűntetve.  

A következőkben a csecsemő- és kisgyermeknevelő végzettségűek munkakörök szerinti 

megoszlását figyelhetjük meg. Ebben az esetben a hat leggyakoribb munkakört tüntették fel. 
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Ez alapján megfigyelhetjük, hogy az általuk elsajátított csecsemő-és kisgyermeknevelő 

képzés jelenik meg a legnagyobb arányban az óvodapedagógussal együtt. Ennek értelmében a 

végzettek majdnem fele az általa elsajátított szakmát gyakorolja. Mellettükazonban 

megjelennek olyan munkakörök is, amelyek teljesen különböznek a képzésben tanultaktól, 

olyanok,mint a bolti eladó vagy az általános irodai adminisztrátor. Míg ez utóbbi a legkisebb 

számban, mindösszesen 2,54%-ban jelenik meg, a bolti eladó munkakör a második 

legnagyobb 11,02%. Mindezek mellett megjelenik még a szociális gondozó, szakgondozó 

valamint a szociális segítő munkakör is.  

FEOR szerint Az adatok megoszlása százalékosan 

Csecsemő-és kisgyermeknevelő, 

óvodapedagógus 
46,61% 

Bolti eladó  11,02% 

Szociális gondozó, szakgondozó 4,24% 

gyermekfelügyelő, dajka 3,39% 

Szociális segítő 2,54% 

Általános irodai adminisztrátor 2,54% 

9. táblázat Csecsemő-és kisgyermeknevelő képzés munkakörök szerinti besorolása 

(Forrás:DPR adatai alapján saját szerkesztés) 

A következő táblázatban az orvos-és egészségtudomány szakmacsoporthoz tartozó adatokat 

figyelhetjük meg. Ebben a szakmacsoportban a 2016/2017-es évben 1375 személy végzett 

alapképzésen. Közülük legtöbben, 360 fő a Semmelweis Egyetemen végzett.  

Mint ahogy az a baloldali oszlopban is látható ehhez a csoporthoz négy alapképzés tartozik. 

Ezek közül a legmagasabb bruttó hazai jövedelemmel az orvosi diagnosztikai analitikus 

képzést sikeresen teljesítő friss diplomások rendelkeznek. A legalacsonyabb jövedelemre 

pedig az egészségügyi szervező képzésben diplomát szerzett hallgatók számíthatnak. 

Diplomás munkakört a legnagyobb százalékban (87,50%) az ápolás és betegellátás képzés 

esetében figyelhetünk meg, ebben a képzésben a közszférában dolgozók százaléka 60,39% 

volt. A legalacsonyabb százalékban az egészségügyi szervezők töltenek be diplomás 

munkakört, közülük csak 17,72% dolgozik a közszférában.  A táblázatban láthatjuk, hogy a 

havi bruttó jövedelem ebben a szakmacsoportban a következőképpen alakult. A legmagasabb 

jövedelem az orvosi diagnosztikai analitikus képzéshez kapcsolódik, ezt követi az ápolás és 

betegellátás, az egészségügyi gondozás és prevenció, majd az egészségügyi szervező.  
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Ezen szakmacsoport vizsgálatánál meg kell említenünk, hogy ebben a szakmacsoportban 

többek között a különböző magán egészségügyi szolgáltatások illetve különböző jogállási 

besorolások miatt nem minden képzés esetében beszélhetünk feltétlenül életpályamodellre 

épülő munkakörökről. Ezek közül az alapképzési besorolást kapott négy képzés esetében az 

ápolás és betegellátás az, ahol a leginkább megfigyelhető az életpályamodell. Esetükben az 

átlagjövedelem 287 203 forint, a közszférában pedig 60,39%-uk dolgozik.  

Képzés 
Havi bruttó 
jövedelem Diplomás munkakör 

Közszférában 
dolgozik 

Ápolás és betegellátás 287 203 Ft 87,50% 60,39% 
Egészségügyi gondozás és 
prevenció 281 241 Ft 78,37% 58,71% 
egészségügyi szervező 277 725 Ft 52,50% 17,72% 
orvosi diagnosztikai 
analitikus 305 076 Ft 85,19% 69,62% 
10. táblázat Orvos-és egészségtudományok szakmacsoport képzéseihez tartozó adatok 

(Forrás:DPR adatai alapján saját szerkesztés) 

A következő táblázatból jól látható, hogy a betöltött munkakörök az ápolás és betegellátás 

esetében mind a hét munkakör esetében szorosan az egészségügyhöz kapcsolódik. A 

legmagasabb százalékban (37,60%) a gyógytornászoknál figyelhető meg, ezt követi jóval 

lemaradva mindössze 9,44%-ban az ápoló, azon ága, amely felsőfokú képzettséghez 

kapcsolódik. A legkisebb százalékban 4,16%-kal rendelkezik a mentőtiszt valamint az 

általános egészségügyi asszisztens.  
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Gyógytornász 37,60% 

Ápoló (felsőfokú képzettséghez 

kapcsolódó) 
9,44% 

Szülész(nő) (felsőfokú képzettséghez 

kapcsolódó) 
7,84% 

Dietetikus és táplálkozási tanácsadó 7,20% 

Ápoló, szakápoló 4,48% 

Mentőtiszt 4,16% 

Általános egészségügyi asszisztens 4,16% 

11. táblázat Ápolás és betegellátás munkakörei (Forrás:DPR adatai alapján saját szerkesztés) 

A következő táblázatban a már korábban is részletesen megvizsgált államigazgatási területet 

figyelhetjük meg. Mint, ahogy azt már a korábbiakban is láthattuk, ehhez a csoporthoz kilenc 

féle képzés tartozik, melyet a katonai, államigazgatási, valamint rendészeti kategóriákba 

sorolhatunk.  

Ahogy az a lenti táblázatban is látszik, a katonai képzésen alapuló csoportok végzettjei 

számíthatnak általánosságban a legmagasabb havi bruttó jövedelemre. Ebben a kategóriában a 

legmagasabb havi bruttó bér 748 710 Ft volt, a legalacsonyabb pedig a katonai logisztikai 

képzéshez köthető. Ezt követik a rendészeti képzési területhez tartozók, ahol a legalacsonyabb 

illetményre a katasztrófavédelem képzésben végzettek számíthatnak.   A legalacsonyabb az 

államigazgatási csoportba sorolható képzésekhez kapcsolódik. Ebben a kategóriában a 

közigazgatás-szervező végzettséggel rendelkezők jövedelme volt a legalacsonyabb, bruttó 

305 682 Ft.  

A diplomás munkakörök esetében a katonai üzemeltetés rendelkezik a legnagyobb 

százalékkal. A rendészeti igazgatás esetében beszélhetünk ebben a kategóriában a 

legkevesebb diplomás munkakörűről. A rendészeti igazgatás tekintetében ez az arány 22,22%, 

míg a bűnügyi igazgatásnál 22,73%-ról beszélhetünk. A harmadik csoportban a közigazgatás-

szervező képzés esetében a legalacsonyabb a diplomás munkakörűek aránya, esetükben 

61,54%. 

A közszférában dolgozók körében három képzés esetében a táblázatban azt tűntettem fel, 

hogy nincs adat. Ebben az esetben az oldalon megjelent adatok szerint 100%-ban az egyéb 

kategóriában való foglalkoztatást tűntették fel. A közszférában dolgozók közül 9,09%-ot 
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mutat a nemzetközi biztonság-és védelempolitika képzés. Ebben a kategóriában a 

legmagasabb esetszámmal a katasztrófavédelmi képzés rendelkezik.  

Képzés Havi bruttó jövedelem Diplomás munkakör Közszférában dolgozik 
Bűnügyi igazgatási  466 301 Ft  22,73% 95,40% 

Katasztrófavédelem 433 436 Ft 83,33% 95,83% 
katonai logisztika 563 990 Ft 88,24% N.a. 

katonai 
üzemeltetés 748 710 Ft 93,75% N.a. 

katonai vezetői 651 244 Ft 92,31% N.a. 
közigazgatás-

szervező 305 682 Ft 61,54% 39,74% 
nemzetközi 

biztonság- és 
védelempolitikai 367 196 Ft 72,73% 9,09% 

nemzetközi 
igazgatási 375 549 Ft 80% 20% 
rendészeti 
igazgatási 472 092 Ft 22,22% 85,56% 

12. táblázat Államigazgatás szakmacsoporthoz tartozó adatok (Forrás:DPR adatai alapján 

saját szerkesztés) 

Érdemes megnézni, a legalacsonyabb bérkategóriával rendelkező közigazgatás-szervezőként 

végzettek munkaköri megoszlását. Ebben az esetben a munkakörök FEOR kód szerinti 

megoszlása a következők szerint alakult. Egyéb magasan képzett ügyintéző kategóriába 

25,00%-uk került. Ezt követi az egyéb ügyintéző, melynél ez a szám 11,25%. A legkevesebb 

százalékban (3,75%) jelenik meg a fegyveres szervek felsőfokú képesítést igénylő 

foglalkozása, egyéb, máshová nem sorolható irodai, ügyviteli foglalkoztatású, valamint a bolti 

eladók közé sorolt munkakörök.  

Egyéb magasan képzett ügyintéző 25,00% 

Egyéb ügyintéző 11,25% 

Egyéb ügyfélkapcsolati foglalkozású 10,00% 

Kereskedelmi ügyintéző 5,00% 

Fegyveres szervek felsőfokú képesítést igénylő 

foglalkozásai 

3,75% 

Egyéb, máshová nem sorolható irodai, ügyviteli 

foglalkoztatású 

3,75% 

Bolti eladó 3,75% 

13. táblázat Közigazgatás-szervező képzés munkaköri besorolása (Forrás:DPR adatai alapján 

saját szerkesztés) 
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4. Következtetések és javaslatok 

A hipotézisem miszerint, a felsőfokú képzéssel való elégedettség összefügg a 

pályaelhagyással, azaz akik kevésbé érezték a képzésüket a munkaerőpiacra felkészítőnek, 

nagyobb arányban lesznek pályaelhagyók beigazolódott. Annak ellenére, hogy az általam 

készített Mann-Whitney próba a minta elemszámában előforduló kevés önmagát 

pályaelhagyónak tartó személy részvétele miatt nem lett szignifikánsan értelmezhető. A 

Pearson-féle lineáris korreláció értelmében, lineáris kapcsolat figyelhető meg jelenleg állandó 

munkaviszonnyal rendelkező kitöltők válasza és a hazai munkaerő-piaci felkészítés esetében. 

Ennek értelmében megállapítottam, hogy azoknál a személyeknél, akik elégedettebbek a 

felsőoktatási képzésük hazai munkaerő-piaci felkészítésével, a későbbiekben is 

megfigyelhető, hogy olyan munkakört töltenek be, amely a felsőoktatási képzésükhöz 

kapcsolódik. A szakmai gyakorlat a felsőoktatási képzés egy fontos gyakorlati alapkövének 

tekinthető. Ezért is fontosnak tartottam, ennek külön vizsgálatát, mely alkalmával kiderült, 

hogy a szakmai gyakorlat szintén hatással van arra, hogy a pályakezdők a munkába állás után 

a pályán maradnak-e.A megkérdezettek közül, a többség azt válaszolta, hogy a szakmai 

gyakorlat hatással volt, a későbbi elhelyezkedésükre. A későbbi vizsgálatból kiderült, hogy ez 

a hatás általánosságban pozitív hatással volt a pályára, hiszen a többség vagy a szakmai 

gyakorlati helyén vagy, ahhoz hasonló helyen helyezkedett el. Voltak azonban olyanok is, 

akik a gyakorlat alatt tapasztaltak miatt lettek pályaelhagyók. Azt azonban megállapíthatjuk, 

hogy pályaelhagyás okai tekintetében nagyobb befolyással bírnak az anyagi okok, illetve a 

más szakma iránti érdeklődés, mint a képzéshez köthető okok.  

A hipotézisem miszerintazok a munkakörök, amelyek életpályamodellre épülnek, nem 

annyira népszerűek a pályakezdők számára, speciális berendezkedésük miatt, mely hatással 

van a pályaelhagyásra nem igazolódott be, hiszen nem ezeknél a csoportoknál figyelhető meg 

a legkevesebb diplomás munkát végzők aránya. Az államtudományi képzés esetében nem 

beszélhetünk olyan magas diplomás munkavégzésről, mint az orvos-és egészségtudományi 

valamint a pedagógia szakmacsoport esetében. Mivel ezek a szakmacsoportok gazdálkodási 

forma szerint a közszférában való munkavégzésre készítenek fel, ahol az életpályamodell is 

megjelenik, így fontosnak tartottam megvizsgálni a diplomás munkát végzőkön kívül a 

közszférában dolgozók arányát is. Ezen vizsgálatom során kiderült, hogy a diplomás munkát 

végzők és a közszférában dolgozók száma nem mutat egyezést. Ebből azt a következtetést 

vontam le, hogy ezeknél a szakmacsoportoknál többen vannak pályaelhagyók vagy 
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pályamódosítók hiszen ők nem a képzésük által felkészített gazdálkodási formának megfelelő 

helyen helyezkedtek el. Azonban esetükben sem kizárt, hogy a szakmájukban tanultak nagy 

részét hasznosítják a munkaerőpiacon.Ezekben a szakmacsoportokban viszonylag kevés idő 

telik el a diploma megszerzése és a munkába állás között, ebből arra következtethetünk, hogy 

ez nem lehet fő oka a pályaelhagyásuknak.  

Hipotézisemet főképpen arra alapoztam, hogy ezek a modellek mind karrier mind pedig 

jövedelem szempontjából speciálisnak tekinthetőek. Az anyagi befolyásoló szempontok 

megfigyelése érdekében a felsőoktatás bértöbbletét is figyelembe vettem. Ez alapján arra a 

megállapításra jutottam, hogy az államtudományi, valamint az orvos-és egészségtudományi 

képzésekben valóban nagyobb mértékben megjelenik a felsőoktatásból eredő bértöbblet, 

azonban ez a pedagógus szakmacsoportnál nem jelenik meg. Az egyes szakmacsoportokhoz 

tartozó képzések esetében megállapítható, hogy azoknál a képzéseknél, amelyeknél a bruttó 

átlagjövedelem nagyobb volt a közszférában dolgozók, illetve a diplomás munkakörűek 

száma is magasabb volt. Ez különösen megfigyelhető volt az államtudományi szakmacsoport 

esetében, ahol a katonai és az államigazgatási képzések között mind anyagiakban, mind pedig 

a közszférában való elhelyezkedésben nagy különbséget figyelhettünk meg. Ez persze nem 

azt jelenti, hogy a két csoport közötti különbség csak az illetményben mutatkozna meg és a 

pályaváltásnak csak efféle okai lehetnének, azonban véleményem szerint ezen adatok alapján 

arra következtethetünk, hogy ez döntően befolyásoló tényező lehet. 

Összegezve tehát az előzőeket, az életpályamodellel kapcsolatos hipotézisem nem teljesült, 

hiszen nem jelenthető ki egységesen, hogy ezekben a szakmacsoportokban kevesebb lenne a 

diplomás munkakörűek száma, illetve a közszférában dolgozók száma. Azonban a 

hipotézisem alapját képező anyagi okok tekintetében teljesül a hipotézis, hiszen a jövedelem 

már nagyobb mértékben befolyásolta a pályaelhagyást, pályamódosítást. Ez nem csak a DPR 

kutatásban, illetve a szakirodalomból, hanem a kérdőíves kutatásban is megfigyelhető. 

Azonban ez nem csak az életpályamodellekkel kapcsolatban állapítható meg.  
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Összegzés 

Összegezve, tehát a korábbiakat, a pályaelhagyás igen gyakori jelenség, amely nem csak a 

szakképzésben, de a felsőoktatásban végzettek körében is megjelenik. A pályaelhagyásnak 

számos oka lehet, úgy mint az anyagi okok, képzés utáni elhelyezkedési nehézségek, lelki 

okok, a pályakezdők speciális helyzetéből adódó okok, valamint az egyetemi képzés hatásai a 

pályaelhagyásra. A pályaelhagyás nem csak az egyénre, de a munkaerőpiacra is hatással van. 

Az általam vizsgált pályakezdők pályaelhagyása negatív hatással bír, különösen az 

esetlegesen előforduló elöregedő szakmák esetében, ahol az utánpótlást biztosító pályakezdő 

fiatalok pályán maradása kiemelten fontos.  

Az általam vizsgált csoport többnyire az X generációba sorolható, de bizonyos szinten az Y 

generáció utolsó éveiben születettek is ide sorolhatók. Kutatási módszerként a diplomás 

pályakövetési rendszer adatait használtam fel. Az efféle dokumentumelemzés alkalmával 

megállapítottam, hogy az életpályamodellel kapcsolatban felállított hipotézisem nem teljesült, 

hiszen nem jelenthető ki egy az egyben, hogy ezekben a szakmákban nagyobb lenne a 

pályaelhagyás. Hipotézisemet főleg az anyagiakra alapoztam ebben az esetben, 

megállapítható, hogy azokban a képzésekben, amelyek a munkaerő-piaci elhelyezkedés után 

életpályamodellekre épülnek, megfigyelhető az alacsonyabb jövedelmet biztosító 

munkakörökben a pályaelhagyás. 

 A másik hipotézisem, mely a felsőoktatási képzés és a pályaelhagyás közötti összefüggéseket 

vizsgálta beigazolódott. Azok a személyek, akik a kitöltés időpontjában rendelkeztek állandó 

munkaviszonnyal, és elégedettebbek voltak a felsőoktatási képzésük hazai munkaerő-piaci 

felkészítésével, a későbbiekben is megfigyelhető, hogy olyan munkakört töltöttek be, amely a 

felsőoktatási képzésükhöz kapcsolódik. 

Véleményem szerint a jövőben is érdemes lesz vizsgálni a pályakezdő fiatalok 

pályaelhagyását, pályaváltását. Amennyiben a Diplomás Pályakövetési Rendszer újabb 

összesített adatokat fog mutatni. Jelenleg a legfrissebb adatok a 2017-2018-ban végzetteket 

összesíti. A jövőben különös tekintettel a 2020-2021-ben végzettek elhelyezkedése a 

munkaerőpiacon azonban szintén érdekes lehet. Ahogy azt már a korábbiakban is kifejtettem 

ebben az időszakban a pandémia nagymértékben befolyásolta a pályakezdők életét is. Ebben 

az időszakban a friss diplomások egy előre nem látott elhelyezkedési nehézséggel 

szembesülhettek, mely véleményem szerint, nagy hatással lehetett a későbbi pályájukra is. 
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Érdemes lesz megnézni újra a hipotézisemben vizsgált életpályamodellekre leginkább épülő 

szakmacsoportokat is, hiszen ezekben a többségében közszférába tartozó szervezeteknél, az 

egyes munkakörök jogállásában változás következett be (orvos és egészségtudományi 

szakmacsoport, államtudományi szakmacsoport), illetve előreláthatólag változás fog 

bekövetkezni. (pedagógusképzés) A munkakörök jogállásváltozása nagy hatással van mind a 

karrierlehetőségekre, mind pedig az illetményrendszerekre.  
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Mellékletek 

1.számú melléklet 

Pályaelhagyás, pályamódosítás a pályakezdő fiatalok körében 

Trádler Izabella Rita vagyok, a Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem emberi-

erőforrástanácsadó mesterszakos hallgatója. Diplomadolgozatomban a felsőfokú 

végzettséggel rendelkező pályakezdő fiatalok helyzetét vizsgálom, különös tekintettel a 

pályamódosítókra. 

Kérem, amennyiben ideje engedi, vegyen részt a kutatásomban a kérdőív kitöltésével,mely 

kb. 2-3 percet vesz igénybe! A kitöltés teljes mértékben anonim! 

1. Neme 

o Nő 

o Férfi 

 

2.Életkora 

 

3. Felsőoktatásban megszerzett legmagasabb képzési szint 

Soronként csak egy oválist jelöljön be. 

o Alapképzés (BA/BSC) 

o Mesterképzés (MA/MSC) 

o Osztatlanképzés 
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4.  Egyetemi/Főiskolai végzettsége melyik szakcsoportba sorolható? 

Soronként csak egy oválist jelöljön be. 

o agrár 

o államtudományi 

o bölcsészettudomány 

o gazdaságtudományok 

o informatika 

o jogi 

o műszaki 

o művészet 

o művészetközvetítés 

o orvos-és egészségtudomány 

o pedagógusképzés 

o sporttudomány 

o társadalomtudomány 

o természettudomány 

Felsőoktatással kapcsolatos kérdések 

5. Véleménye szerint a felsőoktatási képzése mennyire készítette fel amunkaerőpaci 

érvényesülésre Magyarországon?  

Egyáltalán nem 

o 1 

o 2 

o 3 

o 4 

o 5 

Nagyon jól 
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6. Véleménye szerint a felsőoktatási képzése mennyire készítette fel a munkaerőpaci 

érvényesülésre külföldön?  

Egyáltalán nem 

o 1 

o 2 

o 3 

o 4 

o 5 

Nagyon jól 

7.Felsőoktatási képzése folyamán részt vett kötelező szakmai gyakorlaton? 

o Igen 

o Nem 

8.Véleménye szerint szakmai gyakorlata mennyiben befolyásolta a későbbi munkaerő-piaci 
elhelyezkedését? 
Egyáltalán nem 

o 1 
o 2 
o 3 
o 4 
o 5 

Nagy hatással volt rá 
 
9. Kötelező szakmai gyakorlata miben befolyásolta a későbbi elhelyezkedését? 

o Jelenleg is a annál a szervezetnél dolgozom, ahol a szakmai gyakorlatomat töltöttem 
o Jelenleg a végzettségemnek megfelelő, a szakmai gyakorlati helyemhez 

hasonlószervezetnél dolgozom 
o Jelenleg is a végzettségemnek megfelelő, a gyakorlati helyemtől eltérő helyen 

dolgozom 
o a gyakorlat alatt szerzett rossz tapasztalatok motiváltak a pályaváltásra 
o a szakmai gyakorlat nem befolyásolta a munkaerőpiaci elhelyezkedésem 

 
o Egyéb: 
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10.Felsőfokú képzése előtt mennyiben volt tisztában a választott szakkövetelményeivel? 

Egyáltalán nem 

o 1 

o 2 

o 3 

o 4 

o 5 

Teljes mértékben 

11. Felsőfokú képzése megkezdése előtt mennyire ismerte a képzés utáni elhelyezkedési 

lehetőségeit? 

Egyáltalán nem 

o 1 

o 2 

o 3 

o 4 

o 5 

Teljes mértékben 

12.Van a családjában/ismeretségi körében olyan személy, aki korábban ugyanazta szakmát 

tanulta?  

o Igen, ez nagymértékben befolyásolta a pályaválasztásomat 

o Igen, de ez nem befolyásolt a pályaválasztásban 

o Nem 

13.Jelenleg rendelkezik állandó munkaviszonnyal? 

o Igen 

o Nem 
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14.Amennyiben az előző kérdésre igennel válaszolt. A jelenlegi munkaköremennyire 

kapcsolódik az egyetemen megszerzett végzettségéhez?  

Egyáltalán nem 

o 1 

o 2 

o 3 

o 4 

o 5 

Teljes mértékben 

15. Jelenleg rendelkezik aktív hallgatói jogviszonnyal? 

o Igen, mesterképzésben veszek részt, mely az alapszakomhoz szorosankapcsolódik 

o Igen, mesterképzésben veszek részt, de az teljesen különbözik az 

alapfokúdiplomámtól 

o Igen, alapszakon a korábbi képzéstől eltérő képzésben veszek részt 

o Igen, osztatlan képzésben veszek részt 

o Nem  

o Egyéb 
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16, Pályaváltónak tarja magát? 

o Igen 

o Nem 

Pályaelhagyás, pályaváltás 

17.A diploma megszerzése után mennyi ideig dolgozott a képzésének 

megfelelőmunkakörben? 

o Nem dolgoztam 

o Kevesebb mint egy évet 

o Egy évet vagy annál többet 

18.Mi(k) befolyásolták a pályaelhagyás/pályaváltásban? 

Több válasz is jelölhető! 

Válassza ki az összeset, amely érvényes. 

o Anyagi okok 

o Nem tudtam elhelyezkedni a szakmámban 

o A pandémia miatt kellett váltanom 

o Más szakma jobban érdekelt 

o A munka lényegesen különbözött a képzésben tanultaktól 

o Nem éreztem magam kellően felkészültnek a szakmára 

o A munka nagyban különbözött attól, amit én korábban képzeltem a szakmáról 

o A munka során felmerült rossz tapasztalatok befolyásoltak 

o Presztízs, megbecsülés hiánya 

o Jobb karrierlehetőségeim legyenek 

o Egyéb: 
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19.Mennyire elégedett a szakmájában elérhető átlagkeresettel? 

Egyáltalán nem 

o 1 

o 2 

o 3 

o 4 

o 5 

Teljes mértékben 

20.Véleménye szerint, a szakmáját mennyire ismerik el a társadalomban? 

Soronként csak egy oválist jelöljön be. 

Egyáltalán nem 

o 1 

o 2 

o 3 

o 4 

o 5 

Teljes mértékben 

21.Amennyiben a képzettségének megfelelő szakma társadalmi megbecsülése,presztízse 
javulna visszatérne korábbi szakmájához?  

o Igen 
o Nem 
o Talán 

 
22.Az Ön karrierterve mennyire illeszkedett a szakmájára jellemzőkarrierlehetőségekkel? 

o Teljesen eltért 
o Részben eltért 
o Megegyezett 

 
23.Amennyiben az Ön által elvégzett szakma anyagi körülményei javulnának (aszakmában a 
bérezés nőne) visszatérne a korábbi szakmájához? 
Soronként csak egy oválist jelöljön be. 

o Igen 
o Nem 
o Talán 
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24.Elképzelhetőnek tartja, hogy a jövőben olyan helyen helyezkedjen el, amihez a diplomája 

szükséges?  

Soronként csak egy oválist jelöljön be.  

Teljesen elzárkózom tőle  

o 1 

o 2 

o 3 

o 4 

o 5  

Igen nagyon valószínűnek tartom  

25. Hozzájárul, ahhoz, hogy interjú készítés céljából felvegyem Önnel a kapcsolatot?  

E-mail cím megadása 
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A pályaelhagyás igen gyakori jelenség, amely nem csak a szakképzésben, de a 

felsőoktatásban végzettek körében is megjelenik. A pályaelhagyásnak számos oka lehet, úgy 

mint az anyagi okok, képzés utáni elhelyezkedési nehézségek, lelki okok, a pályakezdők 

speciális helyzetéből adódó okok, valamint az egyetemi képzés hatásai a pályaelhagyásra. A 

pályaelhagyás nem csak az egyénre, de a munkaerőpiacra is hatással van. Az általam vizsgált 

pályakezdők pályaelhagyása negatív hatással bír, különösen az esetlegesen előforduló 

elöregedő szakmák esetében, ahol az utánpótlást biztosító pályakezdő fiatalok pályán 

maradása kiemelten fontos Kutatási módszerként a diplomás pályakövetési rendszer adatait 

használtam fel. Az efféle dokumentumelemzés alkalmával megállapítottam, hogy az 

életpályamodellel kapcsolatban felállított hipotézisem nem teljesült, hiszen nem jelenthető ki 

egy az egyben, hogy ezekben a szakmákban nagyobb lenne a pályaelhagyás. Hipotézisemet 

főleg az anyagiakra alapoztam ebben az esetben, megállapítható, hogy azokban a 

képzésekben, amelyek a munkaerő-piaci elhelyezkedés után életpályamodellekre épülnek, 

megfigyelhető,az alacsonyabb jövedelmet biztosító munkakörökben a pályaelhagyás. A másik 

hipotézisem, mely a felsőoktatási képzés és a pályaelhagyás közötti összefüggéseket vizsgálta 

beigazolódott. Azok a személyek, akik a kitöltés időpontjában rendelkeztek állandó 

munkaviszonnyal, és elégedettebbek voltak a felsőoktatási képzésük hazai munkaerő-piaci 

felkészítésével, a későbbiekben is megfigyelhető, hogy olyan munkakört töltöttek be, amely a 

felsőoktatási képzésükhöz kapcsolódik. Ezen hipotézis elemzéséhez, kérdőíves kutatást 

végeztem.  


